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Conditions de vente 

Les prix sont nets. Les frais d'envoi à ajouter au montant des livres seront précisés par 
téléphone ou email lors de la commande. 

Expédition après règlement par Carte Bancaire (Eurocard, Mastercard, Visa) ou par 
Chèque sur une banque française. 

Au-delà de dix jours, les livres réservés seront remis en vente. 

_______________________________________________________________ 

Généralités 
 

1. [Atlas]. Atlas Larousse classique, avec la collaboration de Donald Curran et de Michel Coquery. 
Larousse, 1964, in-4°, (8)-128-40 pp, préface de René Clozier, 128 planches en couleurs + 40 p. 
d'index, reliure pleine toile brique de l'éditeur, bon état  25 € 
"Cet ouvrage n'est pas seulement un nouvel atlas, mais un atlas qui apporte du neuf. Ce bel atlas a 
sur les atlas classiques l'avantage d'une présentation plus pédagogique, plus synthétique, plus 
conforme à la méthode et à l'esprit géographique." (R. Clozier, L'Information Géographique, 1964) 

2. BLACHÈRE (Régis). Le problème de Mahomet, essai de biographie critique sur le fondateur de 
l'Islam. PUF, 1952, in-8°, viii-133 pp, biblio sommaire, broché, couv. illustrée, bon état  60 € 
"L’auteur est connu par une Introduction au Coran (1947) et une traduction critique du Coran en 
deux volumes (1949). Dans ce volume, il nous donne le fruit de son expérience d'historien.  M. 
Blachère estime que les 24 sourates renfermant le message reçu par le Prophète, entre son 
émigration à Médine (622) et sa mort dans cette ville (632) ont été écrites de son vivant, parfois par 
lui-même. A partir de l'Hégire, la Tradition devient plus précise et offre des repères qui ont permis 
de classer ces sourates. D'après ce classement, M. Blachère suit la progression des idées 
religieuses chez le Prophète..." (René Dussaud, Syria, 1953) 

3. BRILLAT-SAVARIN (Jean-Anthelme). Physiologie du Goût, ou méditations de gastronomie 
transcendante. Verviers, André Gérard, 1974, pt in-4°, 257 pp, introduction de Raymond Oliver, 18  
planches hors texte (dessins de Bertall gravés par Best, Hotelin et Régnier provenant de l'édition 
Gustave Barba de 1850), texte établi d'après les éditions Charpentier de 1841 et Calmann-Lévy de 
1889, comprenant la Notice sur l'auteur, reliure toile décorée de l'éditeur, gardes illustrées, jaquette 
illustrée, bon état (Bibliothèque des Arts & Traditions)  30 € 
Le plus célébre ouvrage gastronomique de tous les temps. — Brillat-Savarin (1755-1826) inaugure 
avec génie cette intellectualisation de la gastronomie qui ne devait pas cesser jusqu’à nos jours. Il 
est témoin de l’époque où s’impose le restaurant, lieu pour manger, au détriment de l’auberge, 
refuge du voyageur sans feu ni lieu, ou l’on ne faisait guère que boire et se nourrir... (J.-F. Revel). 

4. CHABANNES (Hervé) et Olivier PRINGARD. Deux siècles de franc-maçonnerie maritime au 
Havre et en Normandie 1738-1940. Gens de mer et métiers du monde maritime. Essai de 
prosographie normande. Le Havre, Éditions Au Vent de la Bouée, 2010, in-8°, 468 pp, 2e édition 
entièrement revue, corrigée et augmentée, préface d'Eric Saunier, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
Près de 1360 capitaines, lieutenants, matelots, corsaires, pilotes, lamaneurs, pêcheurs, baleiniers, 
voiliers, gréeurs, hydrographes, officiers et juges d'amirauté, officiers de plume, commissaires et 
intendants de la marine, armateurs, négociants et assureurs maritimes, courtiers et dépeceurs de 
navires, pharmaciens et chirurgiens navigants, sauveteurs en mer, peintres et photographes de la 
marine des origines de la franc-maçonnerie normande à la seconde guerre mondiale... — Les 
notices biographiques sont classées dans l’ordre alphabétique des Orients, c’est-à-dire ville par 
ville, puis dans l’ordre alphabétique des patronymes des marins francs-maçons. Ce dictionnaire 
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propose aux chercheurs un instrument de travail de premier ordre. Ces différentes notices 
biographiques témoignent du cosmopolitisme des gens de mer qui se regroupent au sein de la 
fraternité maçonnique. 

5. CHENOUNE (Farid). Les dessous de la féminité : Un siècle de lingerie. Assouline 1998, in-4°, 
200 pp, nombreuses illustrations et photos en noir et en couleurs, repères chronologiques, notes, 
biblio, reliure éditeur, jaquette illustrée, bon état  30 € 
Les femmes portent des dessous ; les hommes ne portent que des sous-vêtements. Cette formule 
marque la différence des sexes. Surtout, elle fait la part belle à un univers, plus ou moins caché, 
mystérieux, secret, toujours fascinant, charmant, envoûtant, celui des dessous féminins, aux 
vocations évidemment érotiques... Spécialiste de la mode, Farid Chenoune livre ici une véritable 
archéologie de ces dessous, du caraco au corset, des porte-jarretelles aux collants à dentelles, du 
soutien-gorge à bonnets au bas nylon, jusqu'à la formidable guêpière... (Céline Darner) 

6. [CONTANT D'ORVILLE André-Guillaume]. Histoire des differens peuples du monde, contenant 
leurs cérémonies civiles et religieuses, avec l'origine et l'établissement des religions, leurs sectes et 
superstitions, les mœurs et usages de chaque nation, &c. &c. &c. P., Costard, 1773, 6 vol. in-8°, xv-
535-(4), 528, 516, 527, 552 et 502 pp, nouvelle édition (la première en 1770), 22 vignettes de titre 
gravées, reliures plein veau naturel moucheté, dos à 5 nerfs ornés de caissons fleuronnés dorés, 
pièces de titre maroquin rouge, coupes guillochées, tranches rouges (rel. de l'époque), ex-libris 
gravé, qqs épidermures sur qqs plats, qqs coiffes lég. usées, bon état  600 € 
"Ouvrage curieux et recherché pour l'abondance et le pittoresque de sa documentation. C'est un 
des recueils les plus complets de traditions et superstitions peu connues et bizarres qui intéressent 
le symbolisme, la magie, la démonologie, le folklore, etc. Les moindres peuplades y sont l'objet de 
révélations curieuses avec un luxe de détails forts piquants. Un certain nombre de gravures sur 
cuivre ajoute au texte déjà très suggestif un rehaut attrayant." (Caillet) — "Ouvrage des plus 
curieux sur les mœurs des sauvages du Canada, de la Floride, de la Virginie, du Brésil, de l'Asie, 
de l'Afrique, etc." (Chadenat II- 6963)  

7. [Cuisine] – Collectif. Larousse gastronomique. Avec le concours du Comité gastronomique 
présidé par Joël Robuchon. Larousse, 1998, fort pt in-4°, 1216 pp, plus de 600 photos, reliure 
éditeur, jaquette, bon état  50 € 
En 1216 pages, le Larousse gastronomique propose 3000 recettes (dont 400 données par les plus 
grands chefs d'aujourd'hui) et répond à toutes les questions sur la gastronomie (avec 4000 articles 
sur les produits et ingrédients, les appellations, les techniques, l'histoire et la culture...) 
Magnifiquement illustré de plus de 600 photos (100 plats, 40 planches de produits, 175 gestes 
professionnels, etc). cet ouvrage comporte aussi 22 doubles pages consacrées aux cuisines des 
régions de France. Un livre qui fera le bonheur de tous les gourmets d'aujourd'hui. 

8. DÉCARREAUX (Jean). Byzance ou l’autre Rome. Editions du Cerf, 1982, in-8°, 274 pp, lexique, 
biblio, broché, couv. illustrée, bon état  20 € 
Dans cet ouvrage, le P. Décarreaux nous présente l'histoire de l'empire byzantin, de sa décadence, 
de sa conquête par les croisés latins puis par les Turcs, de sa survivance. Il nous montre l'aventure 
extraordinaire des moines grecs d'hier et d'aujourd'hui. Il nous raconte enfin tous les efforts de 
rapprochement au cours des siècles entre Latins et Grecs... 

9. DEVRIÈS (Maurice). Le Reliquaire de la France. P., Maurice Devriès éditeur, v. 1930-1950, 10 
vol. in-4° (34,5 x 25,5 cm), l'ensemble sous emboîtage cartonné toilé grège ; soit 9 volumes 
reproduisant 100 fac-similés contrecollés sur papier fort de documents autographes authentiques des 
plus grandes personnalités historiques françaises, du Moyen Age au 19e siècle (avec le texte en 
regard de chaque document reproduit) ; et un dixième volume paru en 1946 (« Du fond de l'abîme 
vers la résurrection ») reproduisant 46 autographes, documents et photos relatifs à la Seconde 
Guerre mondiale en France  250 € 
1. Pièces rarissimes sur la grande et la petite Histoire. – 2. Quelques reliques émouvantes du passé. 
– 3. Reliques émouvantes ou curieuses de l'Histoire. – 4. Quinze documents historiques curieux et 
rares. – 5. 150 ans de conquête des cœurs. – 6. Une dernière sélection de 15 émouvantes reliques. – 



4 
 

7. De l'officier corse au martyre de Sainte-Hélène. – 8. Quelques reliques émouvantes de l'Histoire 
de France. – 9. Une gerbe éblouissante de pièces historiques. – 10. Du fond de l'abîme vers la 
résurrection. — "La publication toute récente d'« Une gerbe éblouissante de pièces historiques », 
dernier album d'une collection vraiment unique de fac-similés, ramène l'attention sur le long et 
méritoire effort d'un chercheur érudit, M. Maurice Devriès, qui depuis vingt ans explore les 
bibliothèques, les musées, les administrations publiques, les collections particulières de France et 
de l'étranger pour y découvrir les pièces les plus dignes d'être proposées à notre vénération. En 
rassemblant ainsi, par une méthode de reproduction dont il a le secret et dont l'exactitude est 
surprenante, ces documents rarissimes mais épars, c'est un musée innombrable de l'histoire de 
France que M. Maurice Devriès fait pénétrer chez nous ; ses albums mettent en effet dans nos 
mains une image si fidèle de ces précieuses reliques qu'on croit voir les originaux avec leurs 
maculations, leurs ratures, leur encre jaunie, leur papier vieilli, aux angles usés, aux bords 
amincis, les taches de sang d'un Marat et d'un Robespierre, ou la trace des larmes d'une Marie-
Antoinette qu'attend la charrette fatale. Si l'on tentait un essai de classement de toutes les pièces 
dont se compose cette collection on serait amené à grouper d'une part les documents qui relèvent 
de la grande histoire ainsi vulgarisée, et d'autre part ceux qui apportent à la petite histoire, par des 
faits piquants généralement ignorés, une non moins précieuse contribution." (Maurice Duval, Le 
Monde, 1950) 

10. DUBECH (Lucien). Histoire générale illustrée du Théâtre. P., Librairie de France, 1931-1934, 5 
vol. in-4°, vi-236, 301, 269, 296 et 438 pp, plus de 1000 gravures, important index des auteurs, des 
acteurs et des pièces, reliures toile brique, dos lisses avec pièces de titre et de tomaison basane vert 
olive, couv. et dos conservés, reliures frottées, bon état 150 € 
Ouvrage de référence. Cette monumentale histoire du théâtre par Lucien Dubech, un des meilleurs 
critiques de son temps, est illustrée de plus de 1000 reproductions in et hors-texte, en noir et en 
couleurs avec de belles photographies en héliogravure. Dans le cinquième et dernier volume, un 
chapitre entier est consacré au Théâtre Libre. Texte établi avec la collaboration de Jacques de 
Montbrial et de Claire-Eliane Engel. C'est à Madeleine Horn-Monval, bibliothécaire à l'Arsenal, 
qu'on doit la très riche iconographie. — Tome 1 : Le théâtre grec – Le théâtre latin. Tome 2 : Le 
théâtre des miracles et des mistères – Le théâtre profane au Moyen Âge – Le théâtre espagnol – Le 
théâtre italien. Tome 3 : Le théâtre anglais aux XVIe eyt XVIIe siècles – Le théâtre français. Tome 4 
: Le théâtre français au XVIIIe siècle – Le théâtre européen au XVIIIe siècle. Tome 5 : Le théâtre 
français au XIXe et au début du XXe siècle – Le théâtre européen au XIXe siècle. 

11. GARDNER (Martin). Les casse-tête mathématiques de Sam Loyd. Dunod, 1980, in-8°, 342 pp, 
traduit de l'anglais (“Mathematical Puzzles of Sam Loyd” 1 et 2), nombreuses illustrations, cart. 
illustré de l'éditeur, bon état  40 € 
"L'heure exacte ? Ajoutez au quart du temps depuis minuit la moitié du temps jusqu'à minuit, et 
vous l'aurez." Voici, parmi plusieurs dizaines présentés dans cet ouvrage, l'un des casse-tête 
mathématiques que Martin Gardner a choisis dans l'œuvre prodigieusement féconde de Sam Loyd. 
Inventeur de problèmes d'échecs comme de jeux publicitaires, prestidigitateur, mime, ventriloque, 
Sam Loyd (1841-1911) est reconnu comme "le plus grand inventeur américain de divertissements 
mathématiques". Pleins d'humour, d'une présentation anecdotique ou cocasse, ces casse-tête 
demandent, pour être résolus, astuce, bon sens et logique. Les gravures qui illustrent l'ouvrage sont 
celles de l'édition originale. 

12. HENRIQUET (Michel)(prés. par). Les Maîtres de l'Équitation classique. Verviers, André Gérard, 
1974, pt in-4°, 295 pp, introduction de Michel Henriquet, planches hors texte, figures, reliure toile 
brique décorée de l'éditeur, jaquette illustrée, bon état (Bibliothèque des Arts & Traditions)  40 € 
Textes des auteurs équestres français du XVIIIe siècle, choisis et présentés par Michel Henriquet. 
L'ouvrage comprend la Manière de dresser les chevaux (1729) de François Robichon de la 
Guérinière, ainsi que les extraits les plus significatifs de Bourgelat (Le nouveau Newcastle, 1744), 
Gaspard Saunier (Les vrais principes de la cavalerie, 1749 et L'Art de la cavalerie, 1756), Dupaty 
de Clam (Pratique de l'équitation, 1749 et Traités sur l'équitation, 1771) et Montfaucon de Rogles 
(Traité d'équitation, 1778). 
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13. LANE (Frederic C.) Venise, une république maritime. Flammarion, 1985 gr. in-8°, 660 pp, 
préface de Fernand Braudel, 16 pl. de gravures hors texte, chronologie, 11 cartes, notes 
bibliographiques, index, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
"Une grande synthèse d'histoire vénitienne ... qui présente Venise de ses débuts jusqu'à la chute de 
la République, en 1797." (F. Braudel) — "Voici enfin la vaste synthèse qui manquait depuis très 
longtemps sur la vie de l'Etat vénitien. Une excellente bibliographie montre combien l'auteur a su 
mettre à profit les meilleurs travaux existants, tout en les dominant dans un ouvrage d'ensemble 
grâce à son expérience de grand historien et de spécialiste inégalé du sujet." (Annales ESC) 

14. LÉVI-STRAUSS (Claude). Le Totémisme aujourd'hui. PUF, 1962, in-12, 154 pp, biblio, broché, 
couv. illustrée, bon état (Coll. Mythes et religions). Édition originale  25 € 
Premier ouvrage de Claude Lévi-Strauss, Le totémisme aujourd'hui a marqué un tournant, 
silencieux mais décisif, dans l'ethnologie. Non seulement le concept de totémisme y a été 
déconstruit, mais l'approche évolutionniste s'est effacée au profit d'un nouveau paradigme 
structuraliste. — "Un ouvrage capital." (Jean Guiart, Revue de l'histoire des religions) 

15. LUKACS (Georges). Le roman historique. Payot, 1972, in-8°, viii-407 pp, préface de Claude-
Edmonde Magny, index, broché, décharges de scotch sur les gardes, bon état  25 € 
Un homme, une œuvre, un genre littéraire ne surgissent jamais ex nihilo, ils sont au contraire 
toujours préparés, conditionnés par un certain contexte historico-culturel. Cette idée, développée 
par Georges Lukacs dans Théorie du roman, a révolutionné les perspectives littéraires 
traditionnelles. Il l'applique ici au roman historique, genre né au début du XIXe siècle, qu'il étudie 
à travers les œuvres de Balzac, Flaubert, Zola, Mann, Scott, ou encore Tolstoï. 

16. MONTEIL (Vincent). Le Persan contemporain. Textes et vocabulaires. P., Klincksieck, 1954, gr. 
in-8°, 163 pp, reliure pleine basane fauve, dos à 4 nerfs soulignés à froid, pièce de titre basane 
acajou (rel. de l'époque), bon état  30 € 

17. PALMIER (Jean-Michel). L'Expressionnisme et les arts. 1. Portrait d'une génération. Payot, 1979, 
in-8°, 358 pp, nombreuses illustrations, broché, couv. illustrée, bon état (Bibliothèque historique)  30 € 
Ce livre s'efforce de saisir ce que fut sur le plan artistique la révolution formelle qu'apporta 
l'expressionnisme allemand. L'auteur interroge le théâtre, la peinture, le cinéma, les arts plastiques 
et la poésie pour tenter de découvrir ce qu'a signifié cette nouvelle sensibilité, comment elle s'est 
incarnée dans de nouvelles formes. Dans ce premier volume sont regroupés les textes consacrés à 
la vie artistique berlinoise, aux artistes qui l'ont incarnée, des études sur la poésie expressionniste 
et des essais sur ses représentants. 

18. Paroissien latin-français selon le rit romain avec les offices propres au diocèse de Coutances et 
Avranches imprimé par ordre de Mgr Joseph Guérard. Coutances, Daireaux, s.d. (1900), in-16, (8)-
882 pp, une gravure de St Hilaire en frontispice, reliure plein maroquin noir, dos à 5 nerfs filetés et 
soulignés à froid, titre et fleurons dorés, double encadrement doré sur les plats, dentelle intérieure, 
coupes filetées, tranches dorées (rel. de l'époque), bon état. Très bel exemplaire, finement relié  80 € 
Joseph Guérard fut évêque de Coutances et Avranches de 1899 à 1924. 

19. POLIAKOV (Léon). Le Mythe aryen. Essai sur les sources du racisme et des nationalismes. 
Calmann-Lévy, 1971, in-8°, 354 pp, préface de Norman Cohn, broché, couv. à rabats, bon état 
(Coll. Liberté de l'esprit). Edition originale  30 € 
Léon Poliakov, qui a consacré avec une exceptionnelle objectivité, son œuvre à l'histoire de 
l'antisémitisme, aborde dans ce nouveau volume le vaste problème de la formation et de l'évolution 
du mythe aryen, une des sources les plus fallacieuses du racisme. Au lendemain de l'émancipation 
des Juifs en Europe occidentale au début du XIXe siècle, divers auteurs introduisirent une 
distinction entre une race « aryenne » prétendue d'origine indienne, douée de tous les dons, et une 
race sémite, de moindre valeur et originaire de la Judée... 

20. SORLIN (Pierre). Sociologie du cinéma. Ouverture pour l'histoire de demain. Aubier, 1977, in-8°, 
319 pp, 32 pl. de photos hors texte in fine, filmographie, note bibliophique, index, broché, couv. 
illustrée, bon état (Coll. historique)  40 € 
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Un livre pionnier. – Comment lire un film ? Pierre Sorlin, prenant l'exemple du cinéma italien – 
celui qui en Europe permet le mieux d'envisager les problèmes de notre société – propose une 
méthode de "lecture" qui tienne compte de la spécificité du fait filmique. Dans “Sociologie du 
cinéma”, le document audiovisuel devient un témoignage dans le domaine de l’histoire sociale. 

21. STAFFE (Baronne). Le Cabinet de Toilette. P., Victor Havard, 1891, in-12, 351 pp, cartonnage 
percaline bleu guède de l'éditeur, titres en noir au 1er plat et au dos, bon état  50 € 
"Il y a toujours une ou plusieurs pièces de la maison où la femme imprime sa marque particulière, 
qui sont faites à sa ressemblance morale et physique." Au XIXe siècle, le cabinet de toilette était 
considéré comme le sanctuaire de la femme. C'est là qu'elle passait une bonne partie de son temps 
afin d'être la plus agréable et la plus belle possible aux yeux de son mari (ou autre). Ce livre traite 
à la fois de l'ameublement du cabinet, des soins corporels généraux de la femme (le visage, la 
chevelure, la bouche, les dents, la voix, les yeux, le nez, l'oreille, la main, les ongles, le pied, les 
dessous de la toilette : corset, jarretelles), de l'alimentation, de l'habillement, du maquillage, des 
parfums, des bijoux et des tissus et de leur entretien. 
 

Antiquité 
 

22. CHARLES-PICARD (Gilbert). Hannibal. Hachette, 1967, in-8°, 270 pp, 2 cartes, appendice 
bibliographique, broché, couv. à rabats, bon état  25 € 
"Gilbert Charles-Picard s'est plu à retrouver dans Hannibal le politique plus que le militaire, 
l'héritier d'Alexandre le Grand et l'unificateur du monde méditerranéen plus que l'ennemi acharné 
de Rome. Une admirable synthèse de tout ce qui a été écrit sur Hannibal, merveilleusement 
documentée et écrite avec élégance." (Revue des Deux Mondes, 1967) 

23. MAIURI (Amedeo). Naples, Pompei, Herculanum. Promenades en Campanie. Arthaud, 1962, 
in-8°, 273 pp, préface de Jacques Heurgon, 38 héliogravures et une carte dépliante hors texte, tiré 
sur papier bouffant Vercors, reliure pleine basane fauve, dos à 4 nerfs soulignés à froid, pièce de 
titre basane vermillon (rel. de l'époque), bon état  30 € 
"Le Professeur Maiuri est sans contredit la plus haute autorité scientifique en ce qui concerne les 
antiquités campaniennes" (Jacques Heurgon), région riche entre toutes des apports des quatre 
civilisations, étrusque, italique, grecque et romaine. 

24. MOLLÂ LUTFÎ'L MAQTÛL, bibliothécaire du Sultan Mahomet II. La Duplication de l'autel : 
Platon et le problème de Délos. Texte arabe publié par Sereffetin Yaltkaya. Traduction française et 
introduction par Abdulhak Adnan et Henry Corbin. De Boccard, 1940, gr. in-8°, (8)-84 pp, 61 pp en 
français suivi de 22 pp en arabe, broché, surlignures stabilo et annotations crayon sur 17 pp, sinon 
bon état (Études orientales publiées par l'Institut francais d'archéologie de Stanboul, VI)  30 € 

25. PIGANIOL (André). Le Sac de Rome (Ve siècle). Albin Michel, 1964, in-8°, 397 pp, une pl. en 
couleurs hors texte, 3 plans, chronologie, biblio, broché, couv. illustrée à rabats, bon état (Coll. Le 
Mémorial des Siècles)  25 € 
“Le Sac de Rome” : Le terrible, l'affreux cinquième siècle ! Dès sa première décade, le sac de 
Rome par les Barbares l'avait marqué d'une empreinte indélébile. Bien d'autres calamités viendront 
l'accabler encore par la suite. Aucune ne sera ressentie si douloureusement par les contemporains 
et par la postérité... 
 

Moyen Age 
 

26. AHRWEILER (Hélène)(dir.) Géographie historique du monde méditerranéen. Publications de 
la Sorbonne, 1988, gr. in-8°, 312 pp, figures, photos, cartes et tableaux, 2 cartes repliées hors texte, 
broché, bon état (Byzantina Sorbonensia)  40 € 
Voici rassemblés les premiers résultats encore partiels d'une vaste enquête sur le territoire 
byzantin, notamment le monde littoral. Enquête multiple sur des régions variées (de la Sicile au 
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Proche-Orient), des époques différentes (IVe-XIVe siècles), des sources diverses (topographie, 
architecture, archives, voyageurs), les documents sont là de première main. 

27. BELPERRON (Pierre). La Croisade contre les Albigeois et l'union du Languedoc à la France 
(1209-1249). Perrin, 1967, in-8°, 472 pp, 16 pl. de gravures et un tableau généalogique hors texte, 2 
cartes sur les gardes, cart. éditeur, jaquette illustrée, bon état  25 € 
"C'est le texte même de l'ouvrage publié en 1942 par la librairie Plon qui vient d'être réimprimé. 
Seule la présentation est légèrement modifiée : reliure toilée sous jaquette, papier meilleur que 
celui de 1942, illustration en partie renouvelée. On a tout dit sur cet ouvrage, aussi important que 
déplaisant à bien des égards. Son parti pris « anti-sudiste » et orthodoxe, son atmosphère de 
« révolution nationale » n'empêchent pas qu'il a fait justice de certaines exagérations, et qu'il a 
apporté un récit de la Croisade très documenté. Il était utile de réimprimer ce livre épuisé depuis 
longtemps." (Philippe Wolff, Annales du Midi, 1968) 

28. FLICHE (Augustin). La Chrétienté médiévale (395-1254). De Boccard, 1929, in-8°, 501 pp, 
broché, bon état (Coll. Histoire du Monde)  30 € 
"Un volume consacré à la Chrétienté médiévale, délimité par les deux dates de 395, mort de 
l'empereur Théodose et de 1254, mort du pape Innocent IV. Une large part est faite à la vie 
extérieure et même à la vie intérieure de l'Église. Ce récit se déroule avec une ampleur, une clarté 
et une chaleur entraînantes, dont l'intérêt ne languit pas un instant." (Revue d'histoire de l'Église de 
France, 1930) —"... Nous avons lus avec un intérêt tout particulier certains chapitres qui nous ont 
paru spécialement bien venus. Notamment celui sur « L'affranchissement de l'Église » (XIe-XIIe s.); 
mais nous conseillons aussi très vivement la lecture des pages, très compréhensives, sur la 
germanisation et la christianisation des pays slaves de la rive droite de l'Elbe. Enfin un aperçu 
synthétique, tout à fait excellent, sur les « ordres mendiants »..." (F.-L. Ganshof, Revue belge de 
philologie et d'histoire, 1933) 

29. PIETRI (Luce). Époques médiévales. L'occident médiéval à son apogée (XIIIe siècle). L'évolution 
particulière des mondes orientaux à la fin de Moyen Age. L'Europe au seuil de l'époque moderne : 
difficultés et promesses d'un renouveau. Bordas/Laffont, 1971, gr. in-8°, 608 pp, 528 illustrations 
en noir dans le texte et sur 48 pl. hors texte en couleurs, cartes, tableaux généalogiques, biblio, 
index, reliure toile décorée de l'éditeur, jaquette illustrée, rhodoïd, bon état  30 € 
Volume IV de la série “Le Monde et son Histoire”. Ce volume concerne le monde médiéval à partir 
du XIIIe siècle. L'accent est d'abord mis sur l'élargissement des horizons économiques et les trans-
formations de la société médiévale : la révolution commerciale, le travail urbain, les mutations de 
l'économie, les villes, les rustres et l'aristocratie terrienne. Deux chapitres étudient l'affermissement 
des monarchies en France, en Angleterre, en Allemagne, en Italie. La septième partie reprend les 
mondes orientaux, l'Islam d'Asie et d'Afrique, l'Islam turc et les chrétientés d'Europe orientale. 

30. RICHARD (Jean). Saint Louis. Roi d'une France féodale, soutien de la Terre sainte. Fayard, 1993, 
in-8°, 638 pp, sources et biblio, chronologie, 4 cartes, 6 généalogies, reliure souple illustrée de 
l'éditeur, bon état  25 € 
Ce roi reste celui qui organisa le Parlement, qui introduisit une nouvelle conception de la monnaie, 
qui fit entrer les grands barons dans l'exercice du pouvoir royal. Cette royauté féodale, mais où le 
recours aux notions du droit romain donne une physionomie nouvelle aux rapports féodaux, Saint 
Louis l'a mise en service d'une cause qui était celle de toute l'Europe chrétienne : la croisade. 

31. VASILIEV (A. A.) Histoire de l'Empire byzantin. Tome II : 1081-1453. P., Picard, 1932, fort gr. 
in-8°, 482 pp pp, traduit du russe, 14 pl. de gravures hors texte, 14 tableaux généalogiques, 7 cartes 
repliées hors texte, biblio, index, broché, bon état  60 € 
Tome II seul (sur 2). "Une remarquable histoire générale de l'Empire byzantin. L'auteur décrit 
successivement (...) le temps des quatre premières croisades (1081- 1204), l'empire grec de Nicée et 
l'empire latin de Constantinople (1204-1261), enfin la chute de Byzance (1261-1453). Tous les 
chapitres sont suivis d'une bibliographie systématique et critique. Le second volume se termine par 
une liste des empereurs byzantins, des tables généalogiques des dynasties et un index." (R. Draguet, 
Revue belge de philologie et d'histoire, 1933) 
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32. CAZIN (Paul). Le Prince-Evêque de Varmie, Ignace Krasicki, 1735-1801. (Thèse). P., chez 
l'Auteur, 1940, in-8°, 316 pp, importante bibliographie et index des noms de personnes, broché, 
couv. lég. abîmée, bon état  40 € 
La thèse d'un des meilleurs spécialistes de la littérature polonaise de son temps. Paul Cazin (1881-
1963). Ignacy Krasicki (1735-1801) est considéré comme le principal poète (« le prince des poètes 
») des Lumières polonaises, le La Fontaine polonais, et on lui doit le premier roman polonais, les 
“Aventures de Nicolas Doswiaczynski”. 

33. CONDILLAC (Etienne Bonnot de). Cours d'Étude pour l'instruction du prince de Parme, 
aujourd'hui son altesse royale l'infant D. Ferdinand, duc de Parme, Plaisance, Guastalle, &c. &c. Par 
M. l'Abbé de Condillac... Genève, François Dufart ; Lyon, Bruyset ; P., Volland, 1788-1789, 16 
vol. in-12, 9 planches dépliantes hors texte au tome 3, reliures papier vert bouteille à la bradel, dos 
lisses à filets dorés, pièces de titre basane carmin (rel. de l'époque), manque 8 pièces de titre sur les 
dos, qqs cahiers légèrement déboîtés, pas de rousseurs mais pt travail de vers sans gravité sur qqs 
feuillets de 4 des volumes, les 2 dernières pages de la table des matières du tome 1 et les pages de 
faux-titre et de titre du tome 6 ont été recopiées à la plume très proprement, bon état  200 € 
Élève des Jésuites de Lyon, puis du Séminaire de Paris, ordonné prêtre en 1740, Condillac (1714-
1780) quitta très tôt le sacerdoce pour la vie mondaine des gens de lettres. De 1758 à 1767, il vit à 
Parme, précepteur de l’Infant, pour lequel il rédige un Cours d’études. De retour à Paris, il est élu 
à l’Académie française... Déclinant l’offre du Dauphin qui souhaitait lui confier l’éducation de ses 
fils, il se retire chez sa nièce pour y préparer l’édition future – et posthume – de son œuvre. — 
Table : tome 1. Grammaire. De l'analyse du discours. Des éléments du discours ; tome 2. L'art 
d'écrire ; tome 3. L'art de raisonner ; tome 4. De l'art de penser ; tomes 5 à 10. Histoire ancienne ; 
tomes 11 à 15. Histoire moderne (jusqu'en 1720)  ; tome 16. De l'étude de l'histoire. 

34. DU BARRY (Jeanne Bécu, comtesse). Memoirs of Madame Du Barri. (Courtiers and Favourites 
of Royalty – "Versailles Edition"). P., Société des Bibliophiles / New York, Merrill and Baker, s.d. 
(1903), 4 vol. in-8°, xxxi-330, xii-335, xi-332 et x-329 pp, un portrait-frontispice en couleurs et 19 
portraits hors texte sous serpentes, reliures percale bleue de l'éditeur, titres dorés au dos, têtes 
dorées, bon état Tiré à 503 ex. numérotés sur vergé. Texte en anglais  80 € 
Complet en 4 volumes. Traduit du français par H. T. Riley. De cette "Versailles Edition" limitée et 
numérotée, seuls 503 exemplaires en anglais ont été imprimés (n° 349, les 4 volumes sont 
numérotés). Compilée par Léon Vallée, la collection “Courtiers and Favourites of Royalty” 
comprend vingt volumes de « Mémoires de la Cour de France avec illustrations et fac-similés de 
documents provenant des Archives nationales françaises ». — Mémoires apocryphes de Madame du 
Barry "avec les détails de toute sa carrière comme favorite de Louis XV" écrits par Etienne 
Lamothe-Langon. L'édition originale date de 1829. Jeanne Bécu, ou Jeanne du Barry, fut la 
dernière favorite du roi Louis XV, entre 1768 et 1774. Née le 19 août 1743, elle est morte 
guillotinée à Paris le 8 décembre 1793. 

35. DUPOUY (Madeleine). Les Lamaignère. Une famille de négociants à Bayonne, Nantes, Le Havre, 
aux Isles (1650-1850). Presses universitaires de Rennes, 2010, gr. in-8°, 215 pp, préface d'Olivier 
Pétré-Grenouilleau, 4 pl. d'illustrations en couleurs hors texte, tableaux généalogiques, sources et 
biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état, envoi a.s.  15 € 
Madeleine Dupouy recrée sur deux siècles l'itinéraire collectif d'une famille de Bayonne, les 
Lamaignère et de ses alliés, les Labarthe, les Drouilhet, les Despinose et les Drouillard, dans les 
ports où ils se sont installés : Nantes, Lisbonne, Le Havre, l'Isle de France et Saint-Domingue. Elle 
brosse leur évolution, leur cadre et leur mode de vie ainsi que les liens qui les unissent. 

36. ÉPINAY (Louise-Florence-Pétronille Tardieu d'Esclavelles, marquise d'). The Memoirs and 
Correspondence of Madame d'Epinay. (Courtiers and Favourites of Royalty – "Versailles 
Edition"). P., Société des Bibliophiles / New York, Merrill and Baker, s.d. (1903), 3 vol. in-8°, 
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xlviii-337, vii-348 et viii-356 pp, 15 gravures et portraits hors texte sous serpentes, reliures percale 
bleue de l'éditeur, titres dorés au dos, têtes dorées, reliures frottées et lég. décolorées, bon état Tiré à 
503 ex. numérotés sur vergé. Texte en anglais  60 € 
Complet en 3 volumes. De cette "Versailles Edition" limitée et numérotée, seuls 503 exemplaires en 
anglais ont été imprimés (n° 349, les 3 volumes sont numérotés). — Madame d'Epinay (1725-1783), 
femme de lettres et d'esprit, fut l'amie de Rousseau, Voltaire, Diderot, Duclos, Grimm, Raynal, de 
l'abbé Galiani, etc., qu'elle reçut dans son salon. 

37. GUEULLETTE (Jean-Marie). Saint François de Sales. Parole publique et parole privée. 
Editions du Cerf, 2022, in-8°, 348 pp, biblio, broché, couv. illustrée, bon état  20 € 
Les textes rassemblés dans ce volume sont issus du colloque organisé en vue du IVe centenaire de 
la mort de saint François de Sales à l'université catholique de Lyon du 25 au 27 novembre 2021. 

38. HUTCHINSON (Lucy). Memoirs of the Life of Colonel Hutchinson, Governor of Nottingham 
Castle and Town, Representative of the County of Nottingham in the Long Parliament, and of the 
Town of Nottingham in the First Parliament of Charles II , etc. With original anecdotes of many of 
the Most Distinguished of his contemporaries, and a Summary Review of Public affairs: Written by 
his Widow Lucy... Third Edition. London: printed for Longman, Hurst, Rees, and Orme, by T. 
Bensley, 1810, 2 vol. in-8°, xxviii-348 et 384 pp, 3e édition, portraits gravés du colonel Hutchinson 
et de Mrs Lucy Hutchinson en frontispices, un tableau généalogique dépliant, un fac-similé et un 
plan repliés, une gravure hors texte, reliures plein veau glacé fauve, dos à 5 nerfs soulignés à froid, 
fleurons dorés et à froid, roulettes dorées, pièces de titre et de tomaison basane noire, triples filets 
dorés et large filet à froid encadrant les plats (rel. de l'époque), bon état. Exemplaire bien relié. 
Texte en anglais  200 € 
The Life of John Hutchinson of Owthorpe in the Country of Nottinghamshire", composée par Lucy 
Hutchinson entre 1664 et 1667, rapporte le destin tragique du Colonel Hutchinson qui mourut en 
captivité le 11 septembre 1664. Signataire de l’arrêt de mort du roi Charles Ier et soupçonné 
d’avoir participé à un complot contre Charles II, celui-ci fut arrêté en octobre 1663 sans avoir 
jamais été jugé. S’il s’écoula presque cent quarante ans entre l’écriture et la publication de « The 
Life », c’est qu’il était impensable pour la famille Hutchinson d’autoriser la publication de la Vie 
d’un régicide au temps de la monarchie restaurée. Le manuscrit fut finalement publié en 1806 par 
Julius Hutchinson, qui avait hérité des écrits de son aïeule. Il rassemble en fait plusieurs pièces : un 
fragment autobiographique (« The Life of Mrs. Hutchinson Written by Herself. A Fragment »), la 
dédicace aux enfants (« To My Children »), la Vie du Colonel (« The Life of John Hutchinson »), 
l’inscription qui figure sur le Monument du Colonel Hutchinson à Owthorpe, et quelques vers tirés 
du volume aujourd’hui perdu où Lucy Hutchinson avait consigné sa Vie. L’histoire de l’une des 
époques les plus remarquables des annales britanniques.  

39. LAVEDAN (Henri). Saint Vincent de Paul. Tallandier, 1980, in-8°, 285 pp, 8 pl. de documents 
hors texte, broché, couv. illustrée à rabats, bon état (Coll. Figures de proue)  20 € 
Saint Vincent de Paul (1581-1660) demeure le symbole du clergé de la Contre-Réforme et reste de 
loin l'une des figures religieuses les plus populaires de tous les temps. 

40. MEZZADRI (Luigi). Vincent de Paul (1581-1660). Desclée De Brouwer, 1985, in-8°, 205 pp, 
traduit de l'italien, broché, couv. illustrée, bon état  20 € 
Avec sa figure de bonté, son sens actif de la charité, saint Vincent est sans doute l'un des saints les 
plus populaires. Ce berger landais cherchait au départ à faire carrière. La grâce de Dieu aidant, il 
est devenu l'âme de tout un peuple, l'ami des indigents et affamés, des galériens et des prisonniers. 
Par ailleurs, il est le confident des grands de ce monde et des personnalités religieuses de son 
temps... 

41. MOUYSSET (Sylvie). Le pouvoir dans la Bonne Ville. Les consuls de Rodez sous l'Ancien 
Régime. (Thèse). Rodez-Toulouse, Société des lettres, sciences et arts de l'Aveyron/CNRS-
Université de Toulouse-Le Mirail, 2000, gr. in-8°, 645 pp, préface de Nicole Lemaître, postface 
d'Orest Ranum, 4 pl. hors texte en couleurs, pièces justificatives, glossaire, sources et biblio, 
broché, couv. illustrée, bon état  70 € 
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Ils sont quatre dans le Bourg et quatre dans la Cité. A eux huit, ils gouvernent Rodez sous l'Ancien 
Régime. Unis par des liens politiques, familiaux et amicaux, les consuls tissent la toile d'une 
trentaine de lignages qui se retrouvent régulièrement à la tête à pouvoir municipal. Ainsi, leurs 
sphères publique et privée se confondent-elles pour le bien et l'honneur de la capitale du Rouergue. 

42. NOLHAC (Pierre de). Versailles et la cour de France. Louis XV et Madame de Pompadour. P., 
Louis Conard, 1928, in-8°, (8)-333 pp, un portrait en frontispice et 3 planches, sources, appendice, 
imprimé sur papier vergé, broché, bon état  30 € 
Un livre couvrant la période où la marquise fut effectivement la maîtresse du roi, avant de ne 
devenir qu'une amie dévouée. Les ouvrages de Pierre de Nolhac sont indispensables pour bien 
connaître la famille royale et la Cour sous Louis XV et sous Louis XVI. 

43. RETZ (Jean-François-Paul de Gondi, cardinal de). Memoirs of Cardinal de Retz. (Courtiers and 
Favourites of Royalty – "Versailles Edition"). P., Société des Bibliophiles / New York, Merrill and 
Baker, s.d. (1903), in-8°, xv-304 pp, 5 portraits hors texte sous serpentes, reliure percale bleue de 
l'éditeur, tête dorée, bon état Tiré à 503 ex. numérotés sur vergé. Texte en anglais  20 € 
Complet en un volume. De cette "Versailles Edition" limitée et numérotée, seuls 503 exemplaires en 
anglais ont été imprimés (n° 349). 

44. SULLY (Maximilien de Béthune, duc de). Mémoires de Maximilien de Béthune, Duc de Sully, 
Principal Ministre de Henri-le-Grand ; Mis en ordre, avec des Remarques, par M. L. D. L. D. L. 
(l'Abbé de l'Ecluse des Loges). Nouvelle édition, revue & corrigée. Londres, 1778, 8 vol. in-12, 
447, 473, 463, 456, 424, 405, 440 et 442 pp, avec en frontispice du premier volume, un portrait de 
Henri IV d'après Boizot et un autre de Sully gravé par Fessard, bandeaux, lettrines, culs-de-lampe, 
notes, tables des noms dans chaque volume, reliures plein veau marbré, dos lisses à caissons 
fleuronnés dorés, pièces de titre et de tomaison chagrin carmin et noir, tranches rouges (rel. de 
l'époque), dos lég. frottés, qqs coiffes arasées, bon état  400 € 
Complet en 8 volumes. — Disgracié peu de temps après l'assassinat d'Henry IV (1610), le tout 
puissant surintendant des finances, duc de Sully, rassemble ses papiers pour dresser un plaidoyer 
de son action politique aux côtés du premier des Bourbons. Engagé très jeune au service de celui 
qui n'était encore que l'héritier du royaume de Navarre, Sully est un témoin de première 
importance. Même s'il a tendance à s'attribuer partout le premier rôle, son information, sa 
connaissance des hommes et des dossiers, font de ses Mémoires une source capitale pour l'histoire 
du XVIe siècle, de ses guerres religieuses, et de la mutation de la France en puissance mondiale. — 
"Bien que devant être maniées avec précaution, ces Mémoires gardent une haute valeur historique 
et, sans elles, nous ne connaîtrions pas du tout Sully et beaucoup moins bien le caractère de Henri 
IV." (Hauser, Sources IV, 2574) 

45. TAPIÉ (Victor-L.) Baroque et classicisme. Plon, 1972, fort in-8°, 526 pp, 2e édition, 
profondément remaniée et complétée, 48 planches d'illustrations hors texte, notes, biblio, reliure 
toile moutarde, dos lisse, pièce de titre chagrin noir, couv. illustrée conservée, bon état (Coll. 
Civilisations et mentalités)  40 € 
Ouvrage classique de l'histoire de l'art, qui s'ouvre sur une superbe évocation du Bernin et de 
Borromini, ce livre est aussi une contribution majeure à l'archéologie de l'Europe contemporaine. 
Il montre en effet comment le baroque est à la fois solidaire de la contre-réforme catholique, mais 
aussi d'une Europe qui accepte durablement le pluralisme des nations sur son territoire et se trouve 
interpellée par le pluralisme religieux. Victor L. Tapié s'attache à doter d'un contenu historique 
précis les notions de "baroque" et et "classicisme". Une brillante synthèse, devenue un classique, 
dont la lecture est indispensable à qui veut comprendre l'avènement de l'Europe moderne. 

46. VOLTAIRE. La Pucelle d'Orléans, poëme en vingt et un chants. P., Amable Gobin et Cie, 1830, 
in-8°, xx-484 pp, notice par Louis Du Bois, reliure demi-basane verte, dos lisse avec titres et filets 
dorés (rel. de l'époque), plats et coupes frottés, rousseurs sur les premiers feuillets et les derniers, 
bon état (Œuvres complètes de Voltaire, XIV)  40 € 
La Pucelle d'Orléans est un poème héroï-comique en vingt-et-un chants de Voltaire, paru à Genève 
en 1762. Voltaire commence à le rédiger en 1730 et en écrit les quatre premiers chants. L'œuvre, 
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enrichie pendant plus de trois décennies, n'est pas destinée à un large public : elle circule 
secrètement au sein d'un groupe d'initiés. Les milieux aristocratiques libertins se réjouissent de 
cette œuvre irrévérencieuse. L'œuvre se met à « fuiter », et de nombreuses versions pirates et non 
reconnues par Voltaire voient le jour, à Genève, Paris, Amsterdam, Louvain, Londres, Glasgow... 
Un grand nombre d'entre elles n'hésitent pas renchérir dans l'obscène pour satisfaire la demande 
des lecteurs. Voltaire, voyant son œuvre lui échapper, décide d'en reprendre le contrôle en faisant 
paraître chez Cramer, à Genève, en 1762, une première édition « autorisée ». Cette œuvre provo-
qua un véritable scandale à la cour de France. Elle fut censurée et fit longtemps partie de l'Enfer 
de la Bibliothèque nationale de France. 
 

Révolution 
 

47. AREMORS. Études et documents sur la Révolution à Saint-Nazaire et dans sa région, 1789-
1794, par l'Association de Recherches et d'Etudes du Mouvement Ouvrier de la Région de Saint-
Nazaire. Saint-Nazaire, AREMORS, 1988, pt in-8°, 256 pp, 20 illustrations et fac-similés, 
chronologie, lexique, biblio, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Cet ouvrage traite des origines et du déroulement des quatre premières années de la Révolution 
dans la région de Saint-Nazaire et de Savenay. 

48.  [BEAUJOINT, Jules]. Dans l'ombre de la Révolution. Extraits des "Mémoires d'un agent de 
police". Présentation par Marie Cerati. Gallimard, 1976, in-8°, 188 pp, chronologie, reliure éditeur, 
jaquette illustrée, bon état (Coll. Reporters du passé)  15 € 
Présentation et adaptation d'un ouvrage anonyme paru en 1868, intitulé « Mémoires d'un agent de 
police : drames, mystères, révélations » Par Jules-Hippolyte Beaujoint (1830-1893), d'après le 
Catalogue de la BNF. Contient en début de livre une présentation de l'époque de juin 1794 à juin 
1804 au travers d'articles de presse fictifs (22 p., 25 gravures). 

49. CHANTELAUZE (R.) Louis XVII. Son enfance, sa prison et sa mort au Temple, d'après des 
documents inédits des Archives Nationales. Firmin-Didot, 1895, in-12, xix-377 pp, un portrait 
gravé du dauphin en frontispice, avant-propos de Paul Cottin, reliure demi-chagrin vert, dos à 5 
nerfs soulignés à froid et fleurons dorés, encadrement à froid sur les plats (rel. de l'époque), un mors 
frotté, bon état  70 € 
"Le livre de M. Chantelauze se distingue de celui de M. de Beauchesne, non seulement par l'apport 
de documents inédits, mais encore par le ton de la narration. Les faits y sont plus savamment 
contrôlés. L'auteur s'appuie notamment sur les procès-verbaux des témoignages fournis par 
l'enquête, confiée en 1817 au comte Decazes afin de rechercher et de récompenser tous les 
“hommes de coeur” qui avaient fait preuve de dévouement envers les augustes prisonniers du 
Temple. Ceci permit de retrouver employés, gardiens et médecins qui avaient donné les derniers 
soins au dauphin." (Parois, 229) 

50. Collectif. Révolution et mouvements révolutionnaires en Normandie. Actes du XXIVe Congrès 
des Sociétés historiques et archéologiques de Normandie, tenu au Havre du 24 au 29 octobre 1989. 
Le Havre, Centre havrais de Recherche historique, 1990, gr. in-8°, 413 pp, 29 illustrations dans le 
texte, biblio, index, broché, bon état  40 € 
38 études érudites. — Cet ouvrage contribue à une meilleure connaissance de la Révolution dans 
cette province, en apportant des éclairages neufs et en abordant des aspects jusqu'alors restés en 
friches. 

51. DOPPET (Général François-Amédée). Mémoires politiques et militaires, avec des notes et des 
éclaircissemens historiques. P., Baudouin Frères, 1824, in-8°, xv-418 pp, reliure demi-basane 
havane, dos lisse avec filets dorés, pièces de titre et d'auteur basane noire, tranches mouchetées (rel. 
de l'époque), dos lég. frotté, qqs rares rousseurs, bon état (Coll. des Mémoires relatifs à la 
Révolution française)  120 € 
"Ex-militaire, médecin, fondateur du Club des patriotes étrangers, futur Club des Allobroges, 
Doppet (1753-1799) prend part à la conquête de sa Savoie natale et est élu député pour demander 
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la réunion de la Savoie à la France. Promu général à l'armée des Alpes en août 1793, il commande 
l'armée qui assiège Lyon. Il s'efforce, en vain, d'y limiter les excès de la répression. Il débute le 
siège de Toulon avant d'être envoyé à l'armée des Pyrénées-Orientales. Ses échecs militaires lui 
valent de perdre son commandement en février 1795." (Fierro, 451) 

52. DUNOYER (Alphonse). Deux jurés du Tribunal révolutionnaire : Vilate « le petit maître ». 
Trinchard « l'homme de la Nature ». Perrin, 1909, in-8°, xi-332 pp, une planche en frontispice et 
4 planches hors texte, dont 3 de fac-similés d'autographes, broché, bon état  40 € 
"Ce ne sont pas deux bien illustres personnages auxquels M. Dunoyer a consacré tout un volume. 
L'un, Joachim Vilate, dit Sempronius Gracchus, ex-prêtre et professeur dans la Creuse, fut le 
compagnon de débauche de Barère et de Hérault de Séchelles, l'espion du Comité de Salut public et 
périt sur l'échafaud avec Fouquier-Tinville, le 19 mai 1795, à vingt-six ans. L'autre, François 
Trinchard, de Bordeaux, capucin, puis soldat et menuisier, se qualifiait lui-même « d'homme de la 
nature » et fut un des plus fidèles soutiens de l'affreux tribunal. Il échappa pourtant au dernier 
supplice parce qu'il n'avait pas eu de « mauvaises intentions » en votant la mort de tant de 
malheureux innocents. Aussi put-il, après être sorti de prison en octobre 1795, reparaître l'année 
d'après comme agent de la police secrète du Directoire." (Revue Historique, 1910) 

53. DUNOYER (Alphonse). Fouquier-Tinville, accusateur public du Tribunal révolutionnaire, 1746-
1795, d'après les documents des Archives Nationales. Perrin, 1913, in-8°, 470 pp, un portrait en 
frontispice et 7 pl. de fac-similés hors texte, pièces justificatives, broché, bon état  50 € 
"M. Dunoyer, qui avait déjà publié un volume sur deux jurés du Tribunal révolutionnaire, Vilate et 
Trinchard, vient d'en consacrer un autre à l'accusateur public lui-même, Fouquier-Tinville, cet 
“ancien procureur... solidement ferré sur la procédure”, cet “ancien homme de loi dont le cerveau 
a été déformé et la raison déviée par l'abus de la chicane” et qui a été pendant seize mois investi 
d'un pouvoir terrible, à qui a été confié “la machine à juger les autres”..." (P.-R. Mautouchet, 
Revue d'histoire moderne et contemporaine, 1913) 

54. FANTIN-DES ODOARDS (Antoine-Etienne). Histoire philosophique de la Révolution de 
France depuis la première Assemblée des Notables jusqu'à la paix de Presbourg. Cinquième 
édition, revue et corrigée par l'auteur. P., Belin, Volland, Bossange, Masson et Besson, Arthus-
Bertrand, Belin fils, 1807, 10 vol. in-8°, reliures demi-basane brune, dos lisses ornés de fleurons, 
motifs et filets guillochés dorés, pièces de titre et de tomaison vermillon et noir (rel. de l'époque), 
reliures lég. frottées, qqs épidermures et coiffes arasées, bon état. Peu courant  400 € 
Édition la plus complète, revue et remaniée par l'auteur. Exemplaire bien complet du “Supplément 
à l’Histoire philosophique de la Révolution de France, depuis le traité de paix définitif d’Amiens, 
jusqu’à la paix de Presbourg avec l’Autriche, et à celle de Paris avec la Russie” par J. F. André. 
P., Belin, Volland, Bossange..., 1806, 258 pp., qui est relié à la suite du dernier volume. En 
appendice au tome I, on trouve une liste des notables convoqués en 1787 avec les titres qu'ils 
portaient alors et une liste alphabétique des députés à l'Assemblée constituante. —  "Il est le plus 
ancien historien de la Révolution, et c'est lui qu'il faut consulter si l'on veut avoir une idée des 
salons du Directoire et de la politique panachée qu'on y menait. Desodoards avait pu consulter 
déjà les mémoires de Dumouriez, ceux de Louvet, de Meilhan, de Garat, et l'Appel à l'Impartiale 
postérité de Mme Roland". (Boursin et Challamel, Dictionnaire de la Révolution française, p. 259). 

55. GARÇOT (Maurice). Kléber (1753-1800). Berger-Levrault, 1936, pt in-8°, 319 pp, un portrait hors 
texte, broché, couv. défraîchie et lég. salie, état correct, envoi a.s. 20 € 
"On lira avec beaucoup d’agrément ce livre facile et clair qui met au point l’état actuel de nos 
connaissances sur celui dont Napoléon a dit qu’il « savait la guerre ». Il le montra bien dans 
Mayence assiégée, en Vendée, en Allemagne, et surtout dans cette expédition d’Égypte qui fut 
l’épisode essentiel de cette brève et valeureuse carrière." (Revue des questions historiques, 1937) 

56. GIRARD (Georges). La vie de Lazare Hoche. Gallimard, 1926, in-12, 221 pp, un portrait, un fac-
similé, broché, couv. défraîchie et salie, intérieur propre, état correct (Coll. Vies des hommes 
illustres). Édition originale, un des 364 ex. numérotés sur vélin pur fil Lafuma (n° 204)  15 € 
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"M. Georges Girard campe aujourd'hui dans un livre étonnant de vie dont l'allure romancée ne 
donne pas le change sur la documentation historique la plus précise, la pure et énergique silhouette 
de Lazare Hoche, général des armées de la République à vingt-quatre ans. Une œuvre d'une 
écriture nette, étincelante et qu'on dirait découpée pour un film." (Le Matin, 15-8-1926) 

57. MATHIEZ (Albert). La Révolution française. I. La chute de la Royauté. II. La Gironde et la 
Montagne. III. La Terreur. P., Club du meilleur livre, 1959, fort in-8° carré (20 x 17), (12)-578 pp, 
préface de Henri Calvet, édition illustrée de 225 gravures, portraits et et fac-similés de l'époque, 
dans le texte et hors texte, reliure toile écrue décorée de l'éditeur, rhodoïd, signet, bon état  50 € 
"Dans cette édition monumentale, notre souci principal a été de substituer à l'iconographie 
traditionnelle une illustration vivante tirée des sources les moins connues des bibliothèques, des 
archives et des musées. Circulant avec le texte, elle permet de suivre de la façon la plus 
"contemporaine" les personnages et les événements. C'est dire qu'on y trouvera avec des gravures 
populaires, des caricatures du temps, les portraits les moins connus des grands hommes de la 
Révolution ainsi que des objets et de nombreuses reproductions de la presse du temps." 

58. THIERS (Adolphe). Histoire de la Révolution Française. P., Lecointe, 1834, 10 vol. in-8° et un 
atlas,  4e édition, avec 95 gravures sur acier hors texte, notes et pièces justificatives, une grande 
carte dépliante du théâtre de la campagne de 1796, très copieux index à la fin du tome 10, reliures 
demi-veau glacé fauve, dos à 4 petits nerfs filetés et caissons dorés, pièces de titre et de tomaisons 
veau glacé noir, dos lég. frottés, un coin abîmé au tome 2, rousseurs, bon état. Bel exemplaire 
finement relié à l'époque. On joint l'« Atlas pour servir à l'intelligence des Campagnes de la 
Révolution Française », dressé par Th. Duvotenay, gravé par Ch. Dyonnet.  P., Furne, Jouve et Cie., 
s.d., in-4° à l'italienne (44 x 28 cm) comprenant 32 cartes et plans gravées sur acier, cartonnage 
demi-toile verte, pièces de titre chagrin carmin, bon état  350 € 
Publiée de 1823 à 1827, cette “Histoire de la Révolution” valut à Adolphe Thiers de nombreux 
éloges et son élection à l'Académie Française en 1833. — "Comme son ami Mignet, Thiers est 
partisan d'une histoire philosophique, d'une histoire qui explique. Cependant, le Thiers historien est 
encore plus un peintre qu'un philosophe. Très narratif et descriptif, il est un remarquable 
vulgarisateur qui veut tout savoir de l'époque qu'il évoque pour mieux la faire comprendre. Il est 
ainsi l'un des pionniers de l'histoire scientifique (utilisation des archives, visite des lieux décrits 
comme les champs de bataille, recours à des témoins directs et à des spécialistes)... Jean Tulard 
déplore que Thiers, en dépit de ses erreurs et de ses lacunes, n'ait pas été réédité, contrairement à 
Taine ou à Michelet..." (Eric Anceau, Revue historique, 1999) — Cette “Histoire de la Révolution” 
reste une grande synthèse qu’il faut absolument connaître. 
 

1er Empire 
 

59. BALDET (Marcel). La Vie quotidienne dans les armées de Napoléon. Hachette, 1964, in-8°, 315 
pp, biblio, cart. éditeur, jaquette illustrée, bon état  25 € 
Ce livre est une inépuisable mine d'anecdotes, de renseignements sur l'existence journalière des 
soldats de l'Empire, des « sans grades » aux maréchaux. Dans leurs casernes et leurs camps, leurs 
bivouacs et leurs hôpitaux de fortune, toujours sans argent, quelquefois sans chaussures, traînant 
des filles avec eux, en haillons ou en dolman... 

60. CHARDIGNY (Louis). Les Maréchaux de Napoléon. Tallandier, 1977 in-8°, 495 pp, 16 pl. de 
portraits hors texte, notes biographiques, biblio, broché, couv. à rabats, bon état 30 € 
Louis Chardigny aborde la vie des maréchaux du premier Empire sous un jour original. 
S'intéressant à ces hommes dans leur ensemble, il les fait renaître à travers plusieurs grands thèmes 
: origine sociale, éducation, épouses, familles, relations personnelles avec l'Empereur, compétences 
militaires... Ce livre est aussi une histoire de Napoléon vue à travers ses maréchaux, pleine de 
petits faits peu communs et d'observations pertinentes sur les rapports du pouvoir napoléonien avec 
son armée. 
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61. DIDELOT (Jean), avec la collaboration de Fernand Beaucour. Bourrienne et Napoléon. Levallois, 
Centre d'études napoléoniennes, 1999, gr. in-8°, 374 pp, préface de Jean Tulard, avant-propos par 
Fernand Beaucour, 108 illustrations, photos et fac-similés, 4 vignettes, tableaux généalogiques, 
sources et biblio, broché, couv. illustrée, bon état. Tiré à 600 exemplaires seulement  70 € 
Louis Antoine Fauvelet de Bourrienne (1769-1834) fut admis à l'École militaire de Brienne en 
Champagne avec Napoléon Bonaparte et s'y lia avec lui d'une étroite amitié. Lorsque celui-ci fut 
nommé général en chef de l'Armée d'Italie, Bourrienne fut appelé près de lui et devint son 
secrétaire intime et conseiller d'État. Il perdit sa place en 1801 pour s'être intéressé à une affaire 
commerciale frauduleuse. Cependant en 1802, Napoléon l'envoya comme chargé d'affaires à 
Hambourg et le rappella en 1813 après une affaire où Bourrienne avait spéculé très fructueusement 
sur l'introduction de marchandises anglaises interdites. — "Bourrienne a enfin trouvé un biographe 
éloigné de tout préjugé." (Jean Tulard, Préface) 

62. FOUCHÉ (Joseph, duc d'Otrante). Memoirs of Joseph Fouché. (Courtiers and Favourites of 
Royalty – "Versailles Edition"). P., Société des Bibliophiles / New York, Merrill and Baker, s.d. 
(1903), 2 vol. in-8°, li-302 et xi-344 pp, 10 gravures et portraits hors texte sous serpentes, reliures 
percale bleue de l'éditeur, titres dorés au dos, têtes dorées, reliures frottées, bon état Tiré à 503 ex. 
numérotés sur vergé. Texte en anglais  40 € 
Complet en 2 volumes. De cette "Versailles Edition" limitée et numérotée, seuls 503 exemplaires en 
anglais ont été imprimés (n° 349, les 2 volumes sont numérotés). 

63. FOUCHÉ (Joseph). Mémoires de Joseph Fouché, Ministre de la Police, duc d'Otrante. P., Editions 
de Saint-Clair, 1968, 2 vol. pt in-8°, 293 et 269 pp, un portrait-frontispice en couleurs, 24 gravures 
et portraits hors texte, tiré sur bouffant alfa, reliures simili-cuir décorées de l'éditeur, bon état  20 € 
Homme de la manigance et du complot, ministre de la Police sous le Directoire et le Consulat, mais 
aussi sous l'Empire et durant les Cent-Jours, nul n’incarna mieux que Joseph Fouché (1759-1820) 
l’omnipotence ambiguë des forces de l’ombre et le cynisme de l’Histoire cachée. 

64. JOSEPHINE de BEAUHARNAIS. Historical and Secret Memoirs of the Empress Josephine. 
Volume One. (Courtiers and Favourites of Royalty – "Versailles Edition"). P., Société des 
Bibliophiles / New York, Merrill and Baker, s.d. (1903), in-8°, xxiv-387 pp, 5 portraits hors texte 
sous serpentes, reliure percale bleue de l'éditeur, titres dorés au dos, tête dorée, bon état. Tiré à 503 
ex. numérotés sur vergé. Texte en anglais  20 € 
Tome I seul (sur 2). De cette "Versailles Edition" limitée et numérotée, seuls 503 exemplaires en 
anglais ont été imprimés (n° 349). — Mémoires apocryphes écrits par la célèbre devineresse, Mlle 
Le Normand (1772-1843), appelée la Sybille, qui lisait l'avenir par les tarots ou le marc de café. 
Joséphine de Beauharnais la consulta sur son sort et celui de son époux le vicomte de Beauharnais 
emprisonné ; celle-ci lui prédit la condamnation de ce dernier et le futur mariage de Joséphine avec 
un jeune officier appelé à de hautes destinées. Grâce à cette prédiction, Mlle Le Normand devint 
une intime de l'Impératrice. 

65. LOCKHART (John Gibson). The History of Napoleon Buonaparte. London, J. M. Dent & Sons / 
New York, E. P. Dutton & Co, 1947 in-12, xi-512 pp, index, reliure toile éditeur, jaquette, bon état 
(Coll. Everyman's Library). Texte en anglais  15 € 
Réédition de l'édition de 1829. "A thorough and definitive biography of Napoleon." 

66. SCHIEL (Irmgard). Marie-Louise. Une Habsbourg pour Napoléon. Duculot, 1992 in-8°, 263 pp, 
traduit de l'allemand, 8 pl. de gravures hors texte, biblio, broché, couv. illustrée, bon état  20 € 
Biographie de l'Impératrice Marie-Louise de Habsbourg-Lorraine, archiduchesse d'Autriche, fille 
de l'empereur François II, épouse de Napoléon Bonaparte empereur Napoléon 1er en 1810, mère 
de Napoléon II (duc de Reichstadt, roi de Rome), duchesse de Parme, Plaisance et Guastalla après 
1814. De son mariage impérial au lit de Neipperg... 

67. TALLEYRAND (Charles-Maurice de). Memoirs of C. M. Talleyrand de Perigord. (Courtiers and 
Favourites of Royalty – "Versailles Edition"). P., Société des Bibliophiles / New York, Merrill and 
Baker, s.d. (1903), 2 vol. in-8°, xx-352 et 312 pp, 10 portraits hors texte sous serpentes, reliures 
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percale bleue de l'éditeur, titres dorés au dos, têtes dorées, bon état Tiré à 503 ex. numérotés sur 
vergé. Texte en anglais  50 € 
Complet en 2 volumes. De cette "Versailles Edition" limitée et numérotée, seuls 503 exemplaires en 
anglais ont été imprimés (n° 349, les 2 volumes sont numérotés). 

68. ZINS (Ronald). Le Maréchal Lannes, favori de Napoléon. Le Temps Traversé, 1994, gr. in-8°, 
419 pp, 16 pl. de gravures et photos hors texte, notes, annexes, sources et biblio, cart. illustré de 
l'éditeur, jaquette illustrée, bon état  70 € 
Né à Lectoure, officier dans les volontaires du Gers en 1792, Lannes rencontre Bonaparte lors de 
la première campagne d'Italie et dés lors se noue une amitié profonde mais tumultueuse. Général 
en septembre 1796, à Arcole Lannes sauve la vie de Bonaparte en faisant rempart de son corps. 
Héros de Saint-Jean-d'Acre, d'Aboukir et de Marengo, il est fort logiquement nommé maréchal de 
l'Empire en 1804. Il se couvre de gloire à Austerlitz, Iéna et Friedland avant d'être le vainqueur de 
Saragosse. Déterminant lors de la campagne de 1809, il est mortellement blessé à Essling. 
 

De 1815 à 1914 
 

69. ARCAY (Joseph d'). Notes inédites sur M. Thiers. L'homme privé, l'homme politique. P., 
Ollendorff, 1888, in-12, xxxi-272 pp, un fac-similé dépliant hors texte d'une lettre de Thiers, reliure 
demi-percaline brique, dos lisse,pièce de titre basane havane, fleuron doré et date en queue, plats de 
couv. conservés (rel. de l'époque), bon état. Edition originale  40 € 
La généalogie et la famille. La carrière de journaliste. Son rôle avant, pendant et après les journées 
de Juillet. M. Thiers au pouvoir. Le mariage. Rentrée de M. Thiers dans la politique active. Les 
amis et collaborateurs... 

70. BARIATINSKY (Prince Vladimir). Le Mystère d'Alexandre Ier. Le Tsar a-t-il survécu sous le 
nom de Fédor Kousmitch ? Payot, 1929, in-8°, 174 pp, 17 gravures hors texte, 2 fac-similés et 5 
annexes, broché, couv. factice, bon état. Ex-libris Labarre de Raillicourt  25 € 

71. CHEVALIER (Mgr C.) Tours capitale. La délégation gouvernementale et l'occupation 
prussienne (1870-1871). Tours, Imp. A. Mame et Fils, 1896, gr. in-8°, 349 pp, index, broché, dos 
fendu proprement recollé, bon état. Peu courant  50 € 
"En 1871, le conseil municipal de Tours chargea Mgr Chevalier de recueillir les documents et les 
détails relatifs à l'histoire de la capitale de la Touraine, devenue pour quelques semaines la 
capitale de la France. Après de consciencieuses et habiles recherches, après de longs entretiens 
avec les personnages les plus qualifiés, Mgr Chevalier rédigea un important ouvrage, qui ne fut pas 
publié de son vivant, et que la maison Mame a eu l'heureuse idée d'éditer, On y suit les efforts 
patriotiques d'une population prête à se sacrifier pour résister à l'invasion, mais l'on voit aussi 
l'indiscipline et le découragement de certaines troupes de francs-tireurs, mal recrutées et mal 
commandées... Mgr Chevalier trace un curieux tableau de l'arrivée à Tours de Gambetta, de 
Garibaldi et de plusieurs députés républicains espagnols, « missionnaires de l'idée internationale 
accourus pour asseoir, sur les ruines sanglantes de notre patrie, le règne de leurs chimères et de 
leurs utopies. » Après le combat de Monnaie, la Touraine fut envahie el. les troupes françaises se 
retirèrent sur Angers. Le 21 décembre, sous prétexte qu'une patrouille de uhlans avait été assaillie 
aux portes de Tours, les Prussiens bombardèrent Tours... La Touraine eut ses otages et ses 
victimes, et les Prussiens se signalèrent particulièrement dans la région par des exactions et une 
brutalité indignes d'une armée victorieuse. Enfin, le 9 mars 1871, l'armée prussienne évacua 
Tours..." (Revue des Questions historiques, 1897) 

72. DUMAS (Alexandre). Le Comte de Monte-Cristo. Club français du livre, 1968, 4 vol. in-8°, 1087 
pp, pagination continue, préface de Raymond Dumay, texte sur 2 colonnes, avec de nombreuses 
petites reproductions de gravures d'époque, reliures plein cuir havane de l'éditeur, titres dorés aux 
dos, initiales "A.D." dorées au centre des 1er plats, gardes lég. salies, bon état 40 € 
1815. Louis XVIII rétabli sur le trône se heurte à une opposition dont l'Empereur, relégué à l'île 
d'Elbe, songe déjà à profiter. Dans Marseille livrée à la discorde civile, le moment est propice aux 
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règlements de comptes politiques ou privés. C'est ainsi que le marin Edmond Dantès, à la veille de 
son mariage, se retrouve, sans savoir pourquoi, arrêté et conduit au château d'If... Paru en 1844-
1846, Le Comte de Monte-Cristo connut un succès qui ne s'est pas démenti, ce qui en fait une des 
œuvres les plus populaires de la littérature mondiale.. 

73. FIECHTER (Jean-Jacques). Les deux méthodes : l'évolution du socialisme français de l'Affaire 
Dreyfus à la Grande Guerre. (Thèse). Genève, Droz, 1965, gr. in-8°, 290 pp, 4 tableaux dépliants, 
biblio, chronologie, index, broché, bon état, envoi a.s. Peu courant  50 € 
Thèse de Doctorat présentée à la Faculté des lettres de l'Université de Lausanne. La première 
partie analyse la double crise de conscience déclenchée par "l'affaire Dreyfus" et le "cas 
Millerand", non seulement en France, mais dans tout le socialisme de l'époque ; la seconde partie 
analyse les luttes internes au sein du parti socialiste unifié, ainsi que son activité parlementaire, 
afin de mettre au jour les ressorts de son évolution dans les années 1905-1914 ; enfin la troisième 
partie est consacrée au bilan de cette époque et à l'évaluation du rôle considérable joué par Jaurès 
dans la transformation d'une multitude de "sectes" rivales en un grand parti unifié. 

74. FIX (Colonel Théodore). Souvenirs d'un officier d'État-Major. Deuxième série (1870-1894). P., 
Félix Juven, s.d. (1898), pt in-8°, 305 pp, illustré de très nombreuses gravures d'après des croquis 
de l'auteur et des photographies, reliure demi-basane fauve, dos à 5 nerfs soulignés à froid  orné de 
fleurons dorés, pièce de titre basane noire (rel. de l'époque), bon état  60 € 
Bons mémoires sur la guerre de 1870 et ses lendemains. Le capitaine d'état-major Nathanaël-
Théodore Fix (1828-1913) sera fait prisonnier à Sedan. Après le désastre de 1870, le commandant 
Fix, encouragé par l'État-Major et le Ministère, est à l'origine du grand renouveau intellectuel et 
technique opéré dans l'Armée française. 

75. GHEUSI (P.-B.) Cinquante ans de Paris. Mémoires d'un témoin, 1889-1938. 1 : Souvenirs de 
jeunesse. Plon, 1939, in-8°, ii-505 pp, index des noms (8 p.), broché, couv. lég. abimée recollée, 
état correct  20 € 
Premier volume des mémoires de Pierre-Barthélemy Gheusi (1865-1943), journaliste, écrivain et 
ancien directeur de l'Opéra Comique (il n'y a pas de mention de tomaison mais 3 autres volumes 
suivront, publiés en 1941-1942). Un document très précieux sur la vie politique et mondaine sous la 
IIIe République. 

76. GOBINEAU (Joseph-Arthur, comte de) et PROKESCH-OSTEN (Anton von). Correspondance 
entre le comte de Gobineau et le comte de Prokesch-Osten (1854-1876), publiée par Clément 
Serpeille de Gobineau. Plon, 1933, in-8°, v-407 pp, 3 pl. hors texte (2 portraits et un fac-similé), 
notes biographiques, broché, bon état  45 € 
Edition originale de cette importante correspondance. Héraut de l'Europe de Metternich, ancien 
mentor du duc de Reichstadt, le comte de Prokesh-Osten fut ambassadeur d'Autriche à Constanti-
nople de 1855 à sa mort en 1876. — "Prokesch-Osten a fait en 1854 la connaissance de Gobineau 
à Francfort. Le premier était alors délégué de l'Autriche à la Diète germanique, qu'il présidait ; le 
second était premier secrétaire à la Légation de France, et, malgré les différences d'âge, d'origine, 
de culture qui séparaient ces deux hommes, ils se lièrent d'une amitié très forte, dont la corres-
pondance publiée est un vivant témoignage. Les lettres de Gobineau sont datées de Téhéran, Terre-
Neuve, Athènes, Rio-de-Janeiro, Stockholm, et, sur les pays que Gobineau a visités, sur les 
questions politiques, sociales, économiques et historiques qui l'ont intéressé à l'occasion de ses 
différentes missions, sur ses idées personnelles touchant l'évolution générale du monde, elles nous 
fournissent des quantités d'indications utiles, suggestives..." (Revue d’Histoire moderne, 1934) 

77. GUIZOT (François). Histoire parlementaire de France. Recueil complet des discours prononcés 
dans les Chambres de 1819 à 1848. P., Michel Lévy, 1863-1864, 5 vol. in-8°, reliures demi-chagrin 
rouge à coins, dos à 5 nerfs soulignés à froid, titres, tomaisons, fleuron et date en queue dorés, têtes 
dorées (rel. de l'époque), qqs rousseurs éparses, bon état. Edition originale. Rare 500 € 
Recueil complet des discours prononcés dans les Chambres de 1819 à 1848. Il constitue une 
manière de testament politique. La publication des discours parlementaires est un procédé propre 
au XIXe siècle, plus particulièrement aux orateurs de la Restauration et de la monarchie de Juillet. 
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Outre Guizot, Chateaubriand, Constant, Broglie ou Pasquier l'ont employé, attestant de l'impact de 
l'éloquence parlementaire sur l'opinion publique. "L'intérêt se dédouble ici en raison des qualités 
mêmes de Guizot, "le modèle des orateurs-ministres" selon Emile Ollivier, reconnu comme le plus 
grand jouteur parlementaire de son temps avec Thiers. Ses discours, tour à tour profonds et 
spirituels, modérés et incisifs, railleurs et incantatoires, contiennent la meilleur définition de 
l'orléanisme, tant dans sa philosophie que dans sa pratique politique." (Benoit Yvert) 

78. LATTA (Claude). Eugène Baune (1799-1880). Un républicain dans les combats du XIXe siècle. 
Montbrison, 1995, gr. in-8°, 198 pp, préface d'Alain Corbin, 8 pl. de gravures et portraits, 2 
tableaux généalogiques, sources et biblio, broché, couv. illustrée, C. de bibl. annulé, bon état  25 € 
Eugène Baune (1799-1880) est l’une des figures du mouvement républicain au XIXe siècle : 
professeur à l’école de commerce de Lyon, il défend les canuts et devient le chef des républicains 
lyonnais. Arrêté au début de l’insurrection lyonnaise de 1834, il est condamné à la déportation à 
vie par la Cour des Pairs. Amnistié en 1837, il fait une carrière de journaliste. Après s’être battu 
sur les barricades de 1848, Eugène Baune devint commissaire du gouvernement provisoire à 
Montbrison (alors préfecture de la Loire) puis député de ce département (1848-1851) et président 
du groupe parlementaire de la Nouvelle Montagne. Arrêté lors du coup d’Etat du 2 décembre 1851, 
il est expulsé de France et vit un long et difficile exil en Belgique de 1851 à 1871... Sa vie 
mouvementée traverse toute l’histoire du XIXe siècle et en illustre toutes les tempêtes. 

79. MARCELLIN (L.) Politique et Politiciens d'avant guerre. La Renaissance du Livre, s.d. (1923), 
in-12, 312 pp, broché, couv. lég. salie, sinon bon état  20 € 
Dans cet ouvrage sur la politique des débuts de la Troisième République (Waldeck-Rousseau et le 
waldeckisme, Combes et le combisme, l'Affaire Dreyfus, du pacifisme à l'antipatriotisme, la guerre 
à l'idée religieuse, cuisine politique 1900-1910, etc.), Louis Marcellin a synthétisé certains des 
sentiments anti-parlementaires qui s’étaient développés en France au cours des décennies 
précédant la Première Guerre mondiale. 

80. PERRIN (Eric). Vidocq. Perrin, 2007, in-8°, 295 pp, sources, index, broché, bon état  20 € 
François-Eugène Vidocq (1775-1857), acquiert dans sa jeunesse quelque notoriété dans la pègre, 
mais plus par ses évasions de la prison de Douai et des bagnes de Brest et Toulon que par ses 
délits. Las d'être en cavale, il propose en 1809 à la préfecture de police de trahir ses anciens amis 
en échange de sa liberté. Mouchard à l'essai dans les prisons de Bicêtre et de la Force, puis lâché 
dans Paris, il montre une telle efficacité que, au grand scandale de beaucoup de monde, il devient 
le premier chef de la brigade de sûreté, en 1812. Nommé sous Napoléon, il le restera sous Louis 
XVIII et Charles X, en dépit de multiples ennemis. Écarté en 1827, il publie des Mémoires qui 
achèvent d'en faire une grande vedette de son époque et fonde la première agence privée de 
renseignements... 

81. TOUCHARD (Jean). Aux origines du catholicisme social : Louis Rousseau, 1787-1856. Le 
Mans, Université du Maine, 1998, gr. in-8°, xii-257 pp, 2e édition, préface de Brigitte Waché, 6 pl. 
hors texte, biblio, index, broché, bon état  40 € 
"Ayant consacré sa thèse principale à la Gloire de Béranger, J. T. s'est attaché, dans sa thèse 
complémentaire, à retracer l'itinéraire intellectuel d'un personnage obscur et attachant qui se situe 
en marge de l'idéologie dominante et qui a participé avec passion aux grands mouvements de 
réforme sociale dans la première moitié du XIXe siècle. Ancien marin, huit ans prisonnier sur les 
pontons anglais, voltairien, saint-simonien, fouriériste, catholique social, admirateur de Saint-
Martin, Louis Rousseau (qui se trouve être l'arrière-grand-père de J. T.) est mort dans la propriété 
qu'il avait fondée en 1823 dans une zone désertique du Nord-Finistère..." (Revue française de 
science politique, 1970) 

 

De 1914 à nos jours 
 

82. Anonyme. Renaissance du bolchévisme en URSS. Mémoires d'un bolchévik-léniniste. Maspero, 
1970, in-8°, 188 pp, traduit du russe, introduction de Pierre Frank, précédé de la "Déclaration du 
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Secrétariat Unifié de la IVe Internationale", une photo en frontispice, broché, couv. illustrée à 
rabats, bon état (Coll. Livres « Rouge »)  25 € 
 "Ce livre n'est pas un témoignage supplémentaire sur les crimes de la réaction stalinienne. A 
travers lui, le passé révolutionnaire d'Octobre secoue les décombres accumulés de l'Histoire. C'est 
l'un des tous premiers textes qui ne se contente pas de décrire et de narrer, mais qui repose sur une 
interprétation politique du stalinisme et se revendique ouvertement – par les geôles ou les camps de 
Vorkouta ou Verkhné-Ourask – de la tradition trotskyste." 

83. BAILEY (Geoffrey). La Guerre des Services secrets soviétiques. Club des Éditeurs, 1962, in-8°, 
ii-279 pp, traduit de l'américain, imprimé sur pur alfa d'Avignon et numéroté, reliure toile noire 
illustrée d'une étoile rouge de l'éditeur, C. de bibl., bon état (Hommes et Faits de l'Histoire)  20 € 
"L’auteur a entrepris d’apporter un peu plus de lumière sur certains événements qui entre la fin de 
la première guerre mondiale et le début de la seconde n’ont jamais été entièrement éclaircis. 
L’enlèvement des généraux Koutiepov et Miller, la condamnation de Toukhatchevski, la grande 
purge de Staline sont du nombre..." (Le Monde diplomatique, 1963) 

84. BUHLER (Pierre). Histoire de la Pologne communiste. Autopsie d'une imposture. Karthala, 1997, 
gr. in-8°, 808 pp, biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
Empruntant aux registres du roman noir, de l'absurde et du tragique, l'Histoire de la Pologne 
communiste est le premier ouvrage de synthèse et de référence qui traite cette période comme un 
tout, avec une approche délibérément politique. L'ouverture de nombreuses archives et une 
abondante production de mémoires de la part des protagonistes de ces événements, soucieux de se 
justifier devant la postérité, apporte une moisson d'anecdotes et de témoignages qui illustrent le 
rôle des individus dans cette histoire. 

85. CARRÉRAS (Fernand). L'Accord FLN-OAS. Des négociations secrètes au cessez-le-feu. Laffont, 
1967, in-8°, 250 pp, 12 pl. de photos hors texte, broché, couv. illustrée à rabats, bon état 25 € 
"Récit des étonnantes négociations qui se déroulent du 20 avril 1962, date de l'arrestation du 
général Salan, au 25 juin, où le colonel Dufour ordonne de cesser les attentats à Oran. A aucun 
moment, ces négociations ne prennent la forme d'un dialogue FLN-OAS : pour l'essentiel, elles 
mettent en scène des « marginaux » (Jacques Chevallier, Abderrahmane Farès, Jean-Jacques 
Susini lui-même) animés de grandes illusions sur les possibilités d'une réconciliation des deux 
communautés d'Algérie." (Revue française de science politique, 1968) 

86. DAUDET (Léon). Magistrats et policiers. Grasset, 1935, in-12, 240 pp, broché, bon état. Edition 
originale, ex. du SP  30 € 
L'affaire Plateau, l'affaire Philippe Daudet, l'affaire Hanau, l'affaire Oustric, l'affaire Stavisky, 
l'affaire Prince, etc. Dans cet ouvrage, Léon Daudet exprime le fantasme cher à l’extrême droite 
comme à l’extrême gauche des pouvoirs occultes de la Sûreté, de ses Renseignements généraux – 
« dernière armature [de boue et de sang] du régime républicain »– et la véritable fascination 
qu’exerçait l’« aile marchante et tueuse de la maçonnerie », soupçonnée des crimes les plus 
audacieux... 

87. DEBORD (Guy). La Société du Spectacle. P., Champ Libre, 1972, in-8°, 143 pp, deuxième tirage. 
dépôt légal 1er trimestre 1973, achevé d'imprimer 4e trimestre 1972, broché, couverture à rabats 
illustrée d'une carte en couleurs, bon état  50 € 
En 1957, Guy Debord participe à la création de l'Internationale situationniste, mouvement 
révolutionnaire fortement marqué par la philosophie hégélienne. Alors qu'il en dirige l'organe 
théorique français depuis neuf ans, il publie La Société du Spectacle. Aboutissement de ses travaux 
au sein du mouvement, cet essai constituera, en outre, la référence idéologique des évènements de 
mai 68, au sein de ses factions les plus radicales. 

88. DESSAIGNE (Francine). Journal d'une mère de famille Pied-Noir. Alger 1960-1962. L'Esprit 
Nouveau, 1962, gr. in-12, 239 pp, avant-propos de Louis Rougier, broché, bon état. Édition 
originale, envoi a.s.  25 € 
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Émouvant témoignage sur la vie à Alger dans cette période troublée. Les derniers jours de l'Algérie 
française vu par le petit peuple d'Alger au travers des manifestations, des combats de l'OAS et de la 
vie de tous les jours jusqu'à l'exil et l'arrivée en Métropole. 

89. FIGNER (Véra). Mémoires d'une révolutionnaire. Présentation de Fernand Rude. Traduit du 
russe par Victor Serge pour la première partie, par Jeanne Rude pour la deuxième partie. P., 
Denoël/Gonthier, 1973, in-8°, 334 pp, un portrait en frontispice, broché, bon état (Coll. Femme)  30 € 
Véra Figner (1852-1942) est une figure marquante du mouvement populiste russe, bakouniniste 
puis socialiste révolutionnaire. Née dans une famille de l'aristocratie, elle part en 1872 à Zurich 
pour y terminer des études de médecine. Elle y découvre les idées de Bakounine et adhère à l'A.I.T 
anti-autoritaire... 

90. LUXEMBOURG (Rosa). Grève générale, parti et syndicats. Éditions Spartacus, 1947, pt in-8°, 
79 pp, avant-propos de Bracke, introduction de Froelich, broché, couv. lég. salie, sinon bon état  20 € 
"Dans Grève de masses, parti et syndicats, en 1906, Rosa Luxemburg voit dans la Révolution russe 
de 1905, une confirmation de sa critique de Lénine..." (Yvon Bourdet, Le marxisme anti-autoritaire 
de Rosa Luxemburg, 1976) 

91. MÉLANDRI (Pierre). Une incertaine alliance. Les États-Unis et l’Europe, 1973-1983. 
Publications de la Sorbonne, 1988, gr. in-8°, 431 pp, notes, index, broché, couv. illustrée, bon état, 
envoi a.s. et carte a.s. de l'auteur à Max Gallo  30 € 
"A travers une approche historique et sur la base d'une très riche documentation écrite et orale, ce 
livre retrace dans le détail l'histoire des relations entre les États-Unis et l'Europe, ainsi que les 
événements de politique internationale qui ont eu une influence sur ces relations au sein de 
l'Alliance atlantique pendant une décennie : de 1973, qui fut baptisée « l'année de l'Europe » par 
Henry Kissinger, à 1983 qui fut l'année du déploiement des euromissiles..." (Revue française de 
science politique, 1989) 

92. MOSLEY (Leonard). Le Grand sursis, 13 septembre 1938 - 3 septembre 1939. Stock, 1970, in-8°, 
490 pp, 16 pl. de photos hors texte, notes, sources, broché, couv. illustrée à rabats, bon état (Coll. 
Témoins de notre temps)  25 € 
Le grand sursis dont il est question ici, c'est celui que les Occidentaux achetèrent à Munich, d'où 
Chamberlain avait cru ramener "la paix pour une génération". Correspondant à l'époque du 
Sunday Times et d'autres journaux, M. Mosley a connu nombre des protagonistes du drame et, 
surtout, il a vécu dans ses coulisses. Il en résulte un tableau passablement atterrant du climat qui 
régnait alors à Londres et à Paris. La chronique des événements établie par l'auteur repose à la 
fois sur une étude approfondie des documents, dont certains inédits, et des souvenirs publiés, 
complétée par des conversations menées en Grande-Bretagne, en Allemagne, en France, en 
Pologne, en Tchécoslovaquie, avec divers témoins qualifiés. Antimunichois déterminé, M. Mosley 
est sans indulgence pour la politique de MM. Chamberlain et Georges Bonnet..." (André Fontaine, 
Le Monde, 1970) 

93. MOTHÉ (Daniel). Journal d'un ouvrier, 1956-1958. Editions de Minuit, 1959, in-12, 176 pp, 
broché, pt mque au bas du dos, état correct (Coll. Documents)  20 € 
"Jacques Gautrat, alias Daniel Mothé, est entré chez Renault comme fraiseur en 1950, après avoir 
fait mille et un métiers depuis sa sortie de l'école à quatorze ans. Militant trotskiste, il fait ensuite 
partie de l'équipe de "Socialisme ou barbarie", animée par Cornélius Castoriadis et Claude Lefort, 
avant de devenir délégué de la CFDT et collaborateur de la revue Esprit. Il a quitté Renault en 
1972, pour entrer au CNRS." (revue L'Histoire, 1996) 

94. NICOLLE (Pierre). Algérie perdue. Editions du Fuseau, 1965, pt in-8°, 263 pp, préface du 
Bachaga Boualam, broché, bon état. Édition originale enrichie d'un envoi a.s. et d'une carte de visite 
a.s. de l'auteur  30 € 

95. RIOUX (Jean-Pierre) et Jean-François SIRINELLI (dir.) La culture de masse en France de la 
Belle Epoque à aujourd'hui. Fayard, 2002, gr. in-8°, 461 pp, index, broché, bon état  25 € 
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L’émergence, l’affirmation puis le déferlement de la « culture de masse » a profondément marqué 
les consommations et les pratiques culturelles, les sensibilités et les rêves, les grands et petits 
bonheurs, la vie tout simplement des Françaises et des Français de toutes générations. 
 

2ème Guerre mondiale 
 

96.  [Amicale des anciens de la Première division française libre] . Annuaire de la 1ère  D.F.L. : La 
Première Division Française Libre et ses unités dans la guerre 1939-1945. P., Publication de 
l’Amicale de la 1ère D.F.L., s.d. (1972), in-4°, (554) pp, pagination multiple, photos en noir dans le 
texte, une carte et une double pages d'insignes en couleurs, 20 cartes volantes du périple D.F.L. et 
des campagnes sous pochette in fine, cartonnage toilé blanc de l'éditeur, bas du dos lég. abîmé, bon 
état. Bien complet du disque vinyl 45 tours "Les Marches de la 1ère D.F.L."  120 € 
"Les anciens de la 1ère  D.F.L. peuvent être fiers d’avoir réalisé sous la direction de leur président 
M. Guillaumet. ce magnifique ouvrage de plus de cinq cents pages comportant de nombreuses illus-
trations, des reproductions de documents, le tableau en couleurs des insignes et un enregistrement 
des principales marches de cette grande unité qui, comme l’a écrit le général de Gaulle en 1946 « a 
su faire un des plus beaux morceaux de notre grande histoire ». En effet, on la trouve en totalité ou 
en partie sur tous les champs de bataille de l’épopée de la France Libre ; l’Erythrée, la Libye, le 
Moyen-Orient, la Tunisie, l’Italie, la Provence, les Vosges, l’Alsace furent les étapes de son 
glorieux périple. Les photographies ont le mérite d'être peu connues et parlantes." (Monique 
Michaux, Bulletin de documentation bibliographique, 1973) 

97. AMOUROUX (Henri). La Grande Histoire des Français sous l'Occupation. 2. Quarante millions 
de pétainistes. Juin 1940 - Juin 1941. GLM/Laffont, 1978, gr. in-8°, 550 pp, 8 pl. de photos hors 
texte, biblio, chronologie, broché, couv. illustrée, bon état. Edition originale  15 € 

98. AMOUROUX (Henri). La Grande Histoire des Français sous l'Occupation. 7 : Un printemps de 
mort et d'espoir. Novembre 1943 - 6 juin 1944. Laffont/GLM, 1985, gr. in-8°, 572 pp, 8 pl. de 
photos hors texte, biblio, chronologie, broché, couv. illustrée, bon état. Edition originale  15 € 

99. Association du Corps Préfectoral du ministère de l'Intérieur. Mémorial des fonctionnaires du 
corps préfectoral et de l'administration centrale morts au cours de la guerre 1939-1945. P., 
1997, gr. in-8°, 101 pp, avant-propos d'Émile Bollaert, broché, bon état. Réimpression de l'édition 
de 1945 avec un feuillet volant de supplément “Note relative à la réédition”  40 € 
36 biographies avec portraits, dont Jean Moulin. — "C'est un petit ouvrage : une centaine de pages 
à la présentation sobre. Le livre avait été publié au lendemain de la guerre par Emile Bollaert... 
Impressionnante lecture ! Choc bouleversant, même, au moment où l'oublieuse opinion voudrait 
croire que les préfectures n'étaient hantées que par des lâches, des salauds ou des bourreaux. Il est 
vrai, et toute l'Histoire l'enseigne, que la trace des justes fait toujours moins de bruit que la trace 
des malins. Au fil des pages défilent des photographies et de courtes biographies, denses en 
carrières devenues destins, transfigurées par la rencontre d'un idéal et d'une tragédie..." (Bruno 
Frappat, La Croix, 12 janvier 1998) 

100. BEAUCORPS (Jean-Marie de). Soldat de Jade. Editions Kergour, 1998, in-8°, 366 pp, broché, 
couv. illustrée, bon état  25 € 
L'auteur raconte ses négociations de 1944-1945 en Chine du Sud et au Tonkin-Annam avec les 
militants nationalistes vietnamiens et la lutte contre les Japonais. 

101. GROUSSARD (Colonel). Chemins secrets. Mulhouse, Bader-Dufour, 1948, in-8°, 324 pp, broché, 
bon état, morceau de la bande éditeur conservé (“Comment fut organisée la Résistance dans la 
clandestinité par le chef suprême de la Résistance en zone sud”)  50 € 
Mémoires. Seul volume paru. La défaite. – Les premières organisations à Vichy. – Visites et 
contacts à Londres. — "Après la défaite, le colonel Georges Groussard est nommé inspecteur 
général des services de la Sûreté nationale. Avec le soutien du général Huntzinger, alors ministre 
de la Guerre, il entreprend la création d'une vaste organisation secrète aux desseins ambitieux. A 
Vichy, ses fonctions au sein de l’Armée d’armistice lui servent de couverture pour recruter des 
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cadres et réunir des moyens matériels. L’auteur se trouve alors plongé au centre des intrigues de 
palais qui prospèrent dans l’entourage du maréchal Pétain. A cet égard, l’ouvrage offre un 
descriptif assez saisissant des luttes intestines opposant les diverses personnalités politiques et 
militaires de Vichy. Les prises de position franchement antiallemandes du colonel Groussard n'en 
font pas moins un fidèle du maréchal Pétain. Sans totalement justifier la gouvernance de ce dernier, 
il lui reconnaît d'ailleurs de nombreuses circonstances atténuantes. Le 14 juin 1941, il s’envole 
pour l’Angleterre. A Londres, il rencontre Winston Churchill en personne. Sa mission consiste à 
poser les bases d’un accord secret entre les "Vichyssois antinazis" et les Britanniques tout en 
trouvant un terrain d’entente avec de Gaulle. Aucune alliance ne ressort de cette entrevue. De 
retour en France à la mi-juillet 1941, il est arrêté sur ordres de Darlan et de Pucheu. Là prend fin 
son récit." (Stéphane Lamache, « Ecrits de Guerre et d’Occupation » EGO 1939-1945) 

102. HÖSS (Rudolf), Pery BROAD, Johann Paul KREMER. Auschwitz vu par les SS. Oswiecim, 
Edition du Musée d'Etat, 1974, in-8°, 352 pp, préface de Jerzy Rawicz, choix des textes, 
annotations et notes par Jadwiga Bezwinska et Danuta Czech, 27 photos, 3 plans dépliants hors 
texte, annexes, biblio, index des noms, index géographique, broché, sans la jaquette, bon état  30 € 
Trois textes dont les auteurs sont des SS ayant sévi à Auschwitz. Pour Höss,  le premier chef du 
camp d'Auschwitz,  ce sont la partie des ses mémoires, écrits dans la prison de Cracovie avant son 
procès, concernant le Lager. Pour Broad c’est un récit qu’il remet aux autorités anglaises qui l’ont 
fait prisonnier. Pour Kremer il s’agit de son journal. Avec préface, postface, notes et annexes. 

103. MICHEL (Henri). La Seconde Guerre mondiale. 1. Les succès de l'Axe (1939-1943) – 2. La 
victoire des Alliés (1943-1945). PUF, 1968-1969, 2 vol. in-8°, vii-505 et vii-540 pp, 32 cartes, 
biblio, index, reliures toile éditeur, jaquettes illustrées, bon état (Coll. Peuples et civilisations)  40 € 
"Cet ouvrage veut être un essai de synthèse et y réussit malgré toutes les difficultés réelles que 
l'auteur détaille dans sa Préface. Il était bien placé pour l'entreprendre, étant donné son renom 
comme historien et comme directeur de la précieuse « Revue d'histoire de la Deuxième Guerre 
mondiale ». C'est un survol clair et précis des multiples événements des années tragiques de 1939 à 
1945. En bref : un livre de chevet à lire par tranches." (Emile Wanty, Revue belge de philologie et 
d'histoire) 

104. RICHARD (Lionel). Goebbels. Portrait d’un manipulateur. Bruxelles, André Versaille éditeur, 
2008, in-8°, 279 pp, biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
"Lionel Richard se méfie des reconstructions « où se complaisent tous les sophistes qui se dérobent 
aux analyses sociales » (p. 271). Ce refus d’une « psychiatrisation de l’Histoire » (idem), 
s’accompagne de la méfiance envers les sources – les premiers portraits de Goebbels sous le IIIe 
Reich sont apologétiques – et la littérature historique d’après 1945 sur le sujet, manifestant bien 
souvent « au mieux, une attirance pour le romanesque » (p. 273). (...) Par touches, Lionel Richard 
a su composer un portrait attentif aux analyses sociales." (Cahiers d’histoire, 2009) 

105. ROSSEL (André). Eté 44. Cent jours de la libération de l'Europe. Editions de la Courtille, 1974, 
in-4°, 271 pp, très nombreuses reproductions en fac-similé de « une » de journaux et de coupures de 
presse, photos, dessins et caricatures, reliure illustrée de l'éditeur, dos lég. abîmé, bon état  25 € 
Excellent panorama de la presse française de juin à septembre 1944. — "Nous avons utilisé 
délibérément et uniquement les sources imprimées de l'époque : journaux collaborateurs et nazis, 
journaux alliés et journaux neutres, journaux clandestins de la résistance... Nous avons reproduit 
côte à côte les communiqués des deux camps et la juxtaposition des informations peut quelquefois 
faire sourire. Nous avons reproduit avec émotion quelques journaux et tracts clandestins, réalisés 
et diffusés au péril de la vie. Nous avons reproduit avec dégoût quelques spécimens de la presse 
collaboratrice (pas les plus ignobles)..." (André Rossel) 

106. STRIK-STRIKFELDT (Wilfried). Contre Staline et Hitler. Le général Vlassov et le Mouvement 
de libération russe. Presses de la Cité, 1971, in-8°, 253 pp, traduit de l'allemand, 19 photos sur 8 pl. 
hors texte, cart. éditeur, jaquette lég. abîmée, bon état. Peu courant  40 € 
"Le général Vlassov, héros de l'armée rouge, défenseur de Moscou en 1941, a animé à partir de 
1942 un mouvement de libération russe et une armée de libération (R.O.A.) organisés par les 
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Allemands. Rassemblant autour de lui des prisonniers de guerre que la famine et les mauvais 
traitements plus que les convictions avaient conduits dans les rangs de la R.O.A., le général 
Vlassov est finalement tombé à Prague en 1945 aux mains de ses compatriotes qui l'exécutèrent en 
1946. Pour l'histoire soviétique stalinienne et post-stalinienne, il est un traître à sa patrie, coupable 
d'un crime que rien ne peut justifier ni racheter. W. Strik-Strikfeldt, un ancien officier allemand, 
appartenant au groupe de militaires, d'origine balte généralement, qui mirent sur pied dans le 
cadre de la Ostpolitik nazie le programme d'un soulèvement interne de la Russie dont Vlassov 
devait être l'agent, raconte ici cette épopée..." (Hélène Carrère d'Encausse, Revue française de 
science politique, 1972) 

107. VALLAUD (Pierre). L'Étau. Le siège de Leningrad, juin 1941-janvier 1944. Fayard, 2011, in-8°, 
378 pp, 3 cartes, chronologie, biblio, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Leningrad fut le Verdun soviétique. En 900 jours de siège – de juin 1941 à janvier 1944 –, plus 
d’un million de soldats et de civils ont trouvé la mort. Là, se sont concentrés tous les aspects 
militaires de la guerre à l’Est : bombardements aériens dévastateurs, duels d’artillerie, manœuvres 
stratégiques des corps d’armée, coups de main des partisans, embuscade des francs-tireurs, 
extermination des résistants et des Juifs... 

108. ZUCCOTTI (Susan). The Italians and the Holocaust. Persecution, Rescue, and Survival. New 
York, Basic Books, 1947, pt in-8°, xviii-334 pp, 8 pl. de photos hors texte, notes, index, reliure toile 
éditeur, jaquette, bon état. Texte en anglais  30 € 
"Cet ouvrage est une tentative courageuse d'analyser le problème de la réponse de l'Italie - et plus 
particulièrement des Italiens - à l'antisémitisme fasciste et nazi et au génocide des Juifs d'Europe 
par les nazis. L'histoire du génocide des Juifs italiens est complexe et confuse. Le livre de Zuccotti  
est clair, lucide et plein de compassion..." (The Journal of Modern History, 1990) 

 

Histoire militaire, Militaria 
 

109. ALIBERT (Louis). Méhariste 1917-1918. Bordeaux, Delmas, 1945, pt in-8°, 365 pp, une carte 
repliée in fine, broché, bon état  30 € 
Souvenirs des campagnes militaires menées contre les Touaregs et leur chef Kaocen. Carnets de 
route tenus du 1er février 1917 au 10 mai 1918 par Louis Alibert, chef d'une section nomade dans 
l'est du Niger. A la poursuite des rezzous il décrit très exactement le pays, les conditions de vie des 
méharistes, leurs déplacements, leurs combats et donne à son récit une vie qui en rend la lecture 
passionnante. 

110. BAUDIN (Pierre). L'Armée moderne et les États-majors. Flammarion, s.d. (1905), in-12, 268 pp, 
reliure demi-percaline rouge à coins, dos lisse avec fleuron et double filet doré, pièce de titre basane 
noire, couv. conservée (rel. de l'époque), dos lég. frotté, manques à la pièce de titre, bon état  30 € 
Virulentes critiques de l'État-major des armées françaises. — "C'est un civil, M. P. Baudin, qui, 
appelant des réformes, a parlé de notre corps d'état-major avec la douloureuse sincérité d'un 
soldat." (Mercure de France, 1905) 

111. DICK de LONLAY (Georges Hardouin, dit). Au Tonkin, 1883-1885. Récits anecdotiques illustrés 
de 300 dessins par l'auteur. P., Garnier Frères, 1886, gr. in-8°, viii-597-(1) pp, page de titre gravée 
et 300 gravures en noir dans texte d’après les dessins de l'auteur, reliure percaline rouge de l'éditeur, 
1er plat illustré noir et or, plats biseautés, dos orné (uniformément passé), tranches dorées (Ch. 
Magnier rel., plaque de Paul Souze), 2e plat lég. sali, qqs rares rousseurs, bon état 100 € 
Première édition. Récit détaillé des opérations accomplies au Tonkin, depuis la mort du comman-
dant Rivière en 1883 jusqu'à la prise des îles Pescadores en mars 1885. Dick de Lonlay, aussi 
habile narrateur que dessinateur, conte les épisodes glorieux et dramatiques de la conquête du 
Tonkin : Les Pavillons Noirs - Les Pirates de la Baie d’Along - Sontay - Bac-Lé - Fou-Tchéou - 
Tuyen-Quan - Langson - Formose - Les Pescadores... Autant d’épisodes militaires héroïques de la 
colonisation Indochinoise. 
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112. GARDER (Michel). Les Camarades. La Table Ronde, 1964, in-8°, 361 pp, broché, bon état  20 € 
À Cannes, en 1925, dans un pensionnat pour fils d'émigrés russes, quatre jeunes garçons, Kolia, 
Serioja, Sacha et Youra reprennent à leur compte le serment d'amitié éternelle des Trois Mousque-
taires. Dispersés par le destin, emportés par la tourmente de 1940, ils se retrouveront à l'âge 
d'homme dans des camps différents ou opposés, sous les uniformes français, américain, allemand et 
soviétique. Depuis l'aube du nazisme jusqu'à la guerre des rizières en Indochine et les premiers 
combats d'Algérie, en passant par la vie soviétique au temps des purges, la drôle de guerre, les 
victoires allemandes sur le front de l'Est, le débarquement à Alger, Buchenwald, Stalingrad, la 
retraite de Russie, la Résistance, l'Allemagne sous les bombes, les héros de Michel Garder 
traversent tous les grands bouleversements de l'histoire contemporaine. 
 

Voyages, Pays étrangers 
 

113. BEGUIN (Hubert). L'organisation de l'espace au Maroc. (Thèse). Bruxelles, Académie royale 
des Sciences d'Outre-Mer, 1974, gr. in-8°, 787 pp, 117 cartes, 21 figures et 49 tableaux, biblio, 
annexes, broché, jaquette, bon état  35 € 
"Hubert Beguin applique à l'analyse de l'organisation de l'espace au Maroc, les méthodes de « la 
nouvelle géographie » : l'analyse factorielle à partir des composantes principales. On appréciera 
notamment les parties consacrées à l'organisation des campagnes, au phénomène urbain et à 
l'espace de relations où sont étudiées les relations villes-campagnes et les différents phénomènes de 
polarisation urbaine." (H. Isnard, Méditerranée, 1975) 

114. CARRÈRE d'ENCAUSSE (Hélène). Nicolas II. La Transition interrompue. Une biographie 
politique. Fayard, 2007, in-8°, 552 pp, 4 cartes, sources et biblio, généalogies, index, broché, couv. 
illustrée, bon état, envoi a.s.  25 € 
Plus que tout autre, Nicolas II, héritier des réformes d'Alexandre II, a œuvré pour la modernisation 
de son pays, apportant des changements profonds à l'Etat, à la société et à l'économie russes. 
L'échec et la révolution étaient-ils alors inscrits dès le départ dans le processus de modernisation ? 

115. DESHAYES (Laurent). Histoire du Tibet. Fayard, 1997, in-8°, 461 pp, 10 cartes, chronologie, 
sources et biblio, index, glossaire, reliure souple illustrée de l'éditeur, bon état  20 € 
Né du ciel et des dieux, le Tibet survit à peine au milieu de ses cendres. Il y a plus de mille ans, ses 
empereurs clamaient haut et fort leur suprématie au cœur de l'Asie, guerroyant tour à tour contre 
les Turcs, les Mongols et les Chinois ou s'alliant avec eux. Puis le bouddhisme s'installa peu à peu 
sur le haut plateau où les monastères remplacèrent les forteresses... 

116. DU HAMEL (Comte Victor). Histoire d'Espagne. Nouvelle édition. Tours, Mame et Cie, 1855, 
in-12, 283 pp, 6 gravures hors texte sous serpente dont le frontispice, reliure pleine basane vert 
bouteille, dos à 4 nerfs, titre et caissons dorés, décor frappé à froid, encadrement et cadre floral 
ovale doré sur les plats, tranches marbrées (rel. de l'époque), dos lég. frotté, coupes frottées, coins 
émoussés, bon état (Bibliothèque de la jeunesse chrétienne)  30 € 
Victor Auguste Du Hamel (1810-1870) se consacre d'abord à l'histoire et à la littérature. Il publie 
deux romans, la Duchesse d’Halluye en 1842 et le Château de Rochecourbe en 1843, puis une 
Histoire constitutionnelle de la monarchie espagnole (411-1833) en 1845. L'édition originale de 
son Histoire d'Espagne date de 1848. Il deviendra ensuite Préfet du Lot en 1849, du Pas-de-Calais 
en 1852 et de la Somme en 1854, puis député des Deux-Sèvres de 1857 à 1863. 

117. DUPUIS (Jacques). Histoire de l'Inde et de la civilisation indienne. Payot, 1963, in-12, 386 pp, 
une carte, biblio, glossaire, index, reliure pleine basane fauve, dos à 4 nerfs soulignés à froid, pièce 
de titre basane vermillon (rel. de l'époque), bon état (Petite Bibliothèque Payot). Édition originale  25 € 
Du faste empire de Vijayanagar à l'émancipation du XXe siècle en passant par l'empire Mogol ; de 
l'empire d'Asoka à la domination britannique, de l'Indépendance aux années 1990... Sans oublier 
les arts et la religion. Cette Histoire de l'Inde permet de mieux comprendre cette partie du monde : 
la grandeur d'anciens empires méconnus en Occident, l'origine de certains conflits récents... 
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118. FRANCHINI (Philippe). Continental Saigon. Olivier Orban,  1977, gr. in-8°, 287 pp, 8 pl. de 
photos hors texte, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
L'auteur, né en 1928, est le fils de Mathieu Franchini, le propriétaire du mythique hôtel Continental 
situé rue Catinat à Saïgon et le petit-fils, par sa mère, de mandarins de la province de Mytho. En 
1965, il hérite de l'hôtel, point d'encrage de toutes les personnalités militaires et politiques et de 
tous les journalistes. Son récit couvre toute l'histoire de la ville, de l'arrivée des Français en 1859 à 
celle des communistes en 1975, mais c'est surtout un livre de souvenirs et un portrait du Saïgon 
d'avant-guerre. — "Philippe Franchini est né en 1928 à Saigon. C'est tout autant un livre de 
souvenirs qu'un portrait du Saigon colonial à son apogée, puis au début de la Guerre d'Indochine, 
qu'il livre ici." (Ruscio, La guerre "francaise" d'Indochine 1945-54) 

119. FURON (Raymond). L'Iran. Perse et Afghanistan. Payot, 1951, in-8°, 336 pp, nouvelle édition 
refondue avec 18 cartes et 14 photos, biblio sommaire, reliure pleine basane fauve, dos à 4 nerfs 
soulignés à froid, pièce de titre basane vermillon (rel. de l'époque), bon état 40 € 
Table : I. Perse : Géographie – Préhistoire et protohistoire (-4000 à -800) – L'empire Mède (-800 à 
-558) – L'empire des Perses achéménides (-558 à -331) – Alexandre le Grand. Les Grecs 
séleucides. Les Parthes arsacides et la lutte avec Rome (-331 à 225) – L'empire perse Sassanide 
(225 à 632) – L'Islam. Les califes. Le schisme Shiite et l'émancipation de la Perse (632 à 1220) – 
La Perse mongole (1220 à 1500) – La Perse persane. Les Séfévides (1500 à 1787) – La dynastie 
des Kadjars (1787 à 1925). La Perse et la guerre de 1914 – L'Iran. Reza Shah Pahlavi – La Perse 
actuelle. — II. Afghanistan : Géographie – Des origines à Alexandre le Grand – Hellénisme et 
Bouddhisme (de -300 à +500) – Les débuts de l'Islam (de 500 à 1200) – L'empire mongol (1200-
1747) – L'unité Afghane (1747-1901) – L'Indépendance (1901-1933) – L'Afghanistan actuel. — "M. 
R. Furon, qui a vécu de longues années au Moyen-Orient, a beaucoup écrit sur ces régions ; il nous 
donne aujourd'hui une refonte complète de deux de ses anciens ouvrages, épuisés, où les vues 
historiques tiennent une large place." (J. Beaujeu-Garnier, L'information géographique, 1951) 

120. GOULPHIN (Fred). Les veillées de chasse d'Henri Guizard. Flammarion 1987 in-8°, 236 pp, 
broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Les meilleurs récits de chasse et de faune du guide Henri Guizard (1921-2007) au Gabon, recueillis 
lors des fameuses veillées au camp d’Iguela sur les bords de la lagune dans les années 1970. Alors 
que se succèdent les clients, on savoure les fascinantes facettes de l’Afrique sauvage : les traques 
en forêt, les voyages en pirogue, les mœurs et les dangers des animaux sauvages, les rencontres 
avec les Pygmées, les mystères de la brousse, etc. 

121. LARTÉGUY (Jean). Visa pour l'Iran. Gallimard, 1962, in-8°, 262 pp, 3 cartes hors texte, reliure 
pleine basane fauve, dos à 4 nerfs soulignés à froid, pièce de titre basane vermillon (rel. de 
l'époque), bon état (Coll. L'Air du temps). Édition originale  50 € 
"Si vous voulez connaître le dessous des cartes, dans un pays où tous les jeux sont truqués par les 
plus subtils, les plus poétiques, les plus charmants tricheurs qu'ait portés la terre, si vous avez une 
âme de vagabond curieux, tendre et cynique, jamais pressé, alors Jean Lartéguy vous offre de vous 
prendre par le bras et de vous entraîner dans ce pays où il vécut deux ans quelque peu en marge 
des lois et des conventions. Du bazar de Téhéran aux mosquées d'Ispahan, de Tahiz aux frontières 
de l'URSS, du palais du Chah aux masures des révolutionnaires Tomdohs, il vous fera connaître ce 
peuple iranien, l'un des plus anciens et des plus attachants qui soient..." 

122. LESNE (Marcel). Évolution d'un groupement berbère, les Zemmour. (Thèse). Rabat, École du 
Livre, 1959, gr. in-8°, 472 pp, 44 figures, 36 planches photos et 8 cartes en couleurs en pochette in 
fine (manque la carte n° 2, la carte n° 1 est en double), 100 tableaux, glossaire, biblio, cartonnage 
illustré de l'éditeur, bon état. Rare  100 € 

123. LESNE (Marcel). Histoire d'un groupement berbère, les Zemmour. (Thèse complémentaire). 
Sans lieu, Chez l'auteur, 1959, in-4°, 173 pp, tapuscrit ronéoté, 6 cartes in fine, glossaire, biblio, 
broché, pt manque en haut du dos, bon état. Rare  60 € 
Au début du XXe siècle, un groupe puissant de tribus berbérophones illustre, par des actes 
d'hostilité ou de brigandage, sa présence turbulente aux portes de Rabat et de Meknès. Aucun 
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étranger ne traverse leur territoire sans s'assurer, contre paiement, la protection coutumière ou 
mezrag. Hostiles aux étrangers certes, mais aussi profondément divisées et en proie à des luttes 
intestines sans cesse renaissantes, les tribus Zemmour apportent ainsi, dans les plaines arabisées, 
l'ardeur guerrière et la rudesse des mœurs de la montagne berbère, jusqu'à l'intervention française 
et le rétablissement de l'autorité centrale. Les tribus Zemmour comptent à l'époque plus de 12.000 
tentes groupant environ 60.000 personnes... 

124. MIÈGE (Jean-Louis). Les Réfugiés politiques à Tanger, 1796-1875. Alger, Société Historique 
Algérienne, 1957, in-8°, 18 pp, broché, bon état. Tiré à part extrait de la “Revue africaine”  20 € 

125. RIVOYRE (Denis de). Les Français à Obock. P., librairie Picard et Kaan, s.d. (v. 1900), gr. in-8°, 
240 pp, 6e édition, 2 cartes et 23 gravures hors texte, dont le frontispice (illustrations par F. Massé 
et P. Hercouët), cart. rouge décoré noir et or de l'éditeur, bon état (Bibliothèque coloniale et de 
voyages, Collection Picard)  40 € 
Denis de Rivoyre (1836-1907) fut l'un des promoteur et pionnier de la présence française en 
Abyssinie et en Mer Rouge. Dès la création d'un premier établissement à Obock en 1881 par Pierre 
Arnoux, il y installa la Société française des steamers de l'Ouest. — "Denis de Rivoyre nous raconte 
les origines et la fondation de notre établissement d’Obock. Confident des premiers explorateurs, il 
a été aussi un des premiers à comprendre toute l’importance d’une pareille station en face d’Aden 
et à la tête de la ligne des caravanes de l’Abyssinie méridionale. Comme il a vu par lui-même, son 
récit fait de verve prend la couleur et l’animation, naturelles à un acteur qui retrouve vivants dans 
sa mémoire les souvenirs qu’il retrace. C’est un livre qui touche à toutes les questions auxquelles 
notre position dans la mer Rouge devrait nous rendre attentifs." (Revue pédagogique, 1887) 

126. SAVELLI (Agostino). Histoire d'Italie de l'Empire Romain jusqu'à nos jours. Payot, 1950, in-8°, 
295 pp, nouvelle édition française revue et complétée par Fernand Hayward, 2 cartes, chronologie, 
broché, papier jauni, bon état (Bibliothèque Historique)  20 € 

127. THOUAR (Arthur Emile). Explorations dans l'Amérique du Sud. I. A la recherche de la mission 
Crevaux. II. Dans le Delta du Pilcomayo. III. De Buenos Aires à Sucre. IV. Dans le Chaco Boréal. 
Ouvrage contenant 60 gravures d’après les dessins de Riou et 2 cartes. P., Librairie Hachette et Cie, 
1891, in-12, (2)-421 pp, 2 cartes repliées hors texte, 60 gravures, reliure demi-chagrin havane, dos à 
5 nerfs soulignés à froid, pièce de titre basane havane, couv. conservée (rel. de l'époque), bon état. 
Bel exemplaire, très bien relié et sans rousseurs. Peu courant  120 € 
En 1883, le gouvernement français charge Emile Arthur Thouar de rechercher les traces de 
l'expédition de Jules Crevaux, disparue dans le Chaco en 1882.  Rappelons qu'à l'époque, Jules 
Crevaux voulait explorer le fleuve Pilcomayo jusqu’à sa confluence avec le Paraguay et rejoindre 
Buenos Aires par le Parana. Thouar quitte La Paz en juin 1883, pour Sucre puis Tarija, en 
compagnie de 150 militaires boliviens... — "Ce volume contient le récit de quatre voyages 
accomplis par M. Thouar, de 1882 à 1887, le premier à la recherche des restes du Dr Crevaux, les 
trois autres « en quête d'un projet de route » entre la Bolivie et l'Argentine, dans le delta du 
Pilcomayo ; de Buenos Aires à Sucre ; et dans le Chaco Boréal. Ces voyages sont certainement 
importants ; ils ont été conduits par l'auteur avec persévérance et courage..." (Annales de 
géographie, 1892) 

 

Généalogie, héraldique, noblesse 
 

128. RUFENACHT (Charles) . Michel de la Roche (1775-1852). Ses aieux et ses descendants. Alès, 
Imp. Marès, 1990, in-8°, 156 pp, 2e édition mise à jour, un portrait, broché, bon état  25 € 
Généalogie de l'homme politique, banquier et négociant Michel Delaroche (ou de La Roche ; 
Genève, 31 octobre 1775 - Ingouville, 7 août 1852). Il fut président du Tribunal de commerce et de 
la Chambre de commerce du Havre de 1814 à 1819, membre du conseil général de la Seine-
Inférieure de 1818 à 1832, et député du département de 1819 à 1824, puis de 1831 à 1833. Il sera 
également maire du Havre de 1830 à 1831.  
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129. SEMENTÉRY (Michel). La descendance du général de Montholon (1783-1853), compagnon de 
Napoléon à Sainte-Hélène. Éditions Christian, 2006, gr. in-8°, 135 pp, un tableau généalogique, 
biblio et index des familles citées in fine, broché, couv. illustrée, bon état  20 € 
Né en 1783 à Paris, Charles-Tristan de Montholon est élevé et adopté par le second mari de sa 
mère, Louis Huguet de Sémonville, qui lui fait connaître les Bonaparte. Une longue amitié avec 
Napoléon le mène à partager, six années de captivité à Sainte-Hélène et plus tard six autres au fort 
de Ham avec le futur Napoléon III... La descendance du général de Montholon présente les 
alliances et l'évolution d'une famille à travers huit générations et deux siècles d'histoire. 
 

Régionalisme 
 

130. BUSQUET (Raoul). Histoire de Marseille. Laffont, Jeanne Laffitte, 1998, gr. in-8°, 457 pp, 
nouvelle édition revue et augmentée par Constant Vautravers pour la période 1944-1998, 16 pl. de 
gravures hors texte, notes, broché, couv. illustrée, bon état  20 € 
"Faire tenir l'histoire de Marseille, l'histoire économique, sociale, artistique, non moins que 
politique et municipale, en un seul volume, inférieur à 500 pages, l'enrichir d'une illustration 
documentaire bien choisie, constitue un tour de force que peut seul exécuter un érudit et un 
historien connaissant à fond l'histoire de Marseille et de la Provence, et tel est le cas de l'auteur, 
ancien archiviste des Bouches-du-Hhône..." (Ferdinand Lot, Revue Historique, 1948) 

131. COZIC (Jean-Charles) et Daniel GARNIER. La presse à Nantes de 1757 à nos jours. 2 : Les 
années Schwob (1876-1928). Nantes, L'Atalante, 2008, in-8°, 397 pp, 8 pl. de photos hors texte, 
repères chronologiques, biblio, index des noms de personnes et des titres de presse, broché, couv. 
illustrée, bon état  25 € 
D'origine alsacienne, lettré, ardent défenseur de la République et patriote sourcilleux, George 
Schwob achète en juin 1876 le Phare de la Loire. Il veut faire de Nantes un foyer de la lumière 
républicaine. Avec ses fils, Maurice, polytechnicien, qui lui succédera, et Marcel, le « roi au 
masque d'or », écrivain dédicataire du Père Ubu, qui collabore au journal, il va connaître l'âge 
d'or de la presse : les mutations techniques et la transformation de la profession que la loi du 29 
juillet 1881 libère. Le nombre et les tirages des journaux s'envolent... 

132. DARDEL (Pierre). Navires et marchandises dans les ports de Rouen et du Havre au XVIIIe 
siècle. P., SEVPEN, 1963, gr. in-8°, 787 pp, 2 planches hors texte, biblio, cartes, graphiques, 
tableaux, index, broché, bon état (Ports - Routes - Trafics, XI)  100 € 
Edition originale. Table : Les échanges commerciaux: La balance du commerce des ports de la 
direction de Rouen. Export-Import : Valeur, poids et volume des marchandises importées et 
exportées ; Les relations commerciales des ports de la généralité de Rouen avec l'Europe ; Les 
relations commerciales des ports de la généralité de Rouen avec les pays non européens et les 
colonies ; Marchandises et tonnages ; La navigation ; Les transports maritimes : Mouvement 
maritime des ports de Rouen et du Havre ; Mouvement et trafic à l'éntrée en provenance des ports 
français ; Mouvement et trafic à l'entrée en provenance des pays européens ; Mouvement et trafic à 
l'entrée en provenance des pays non européens et coloniaux ; Constructions maritimes. Armement 
et immatriculations ; Appendice : Mouvement fluvial du port de Rouen ; Conclusion. 

133. GUIBERT (Michel Claude). Mémoires pour servir à l'histoire de la ville de Dieppe, publiés pour 
la première fois avec une introduction, des suppléments jusqu'à 1790 et des notes historiques, par 
Michel Hardy. Hérissey, Éditions Page de Garde, s.d. (v. 1999), 2 vol. in-8°, xxxv-414 et 460 pp, 
index des matières, brochés, bon état. Réimpression tirée à petit nombre de l'édition de 1878.  50 € 
"Dans sa chronique rédigée en 1761, l'abbé Guibert (1697-1784) n'a rien oublié de ce qui peut 
intéresser sa ville natale. Les églises, les monastères, les confréries, les hôpitaux, mais aussi les 
pêches, les expéditions maritimes, les franchises municipales, les siéges et les batailles... Il n'a pas 
suivi l'ordre des temps, mais, classé par ordre de matières, son travail évite au lecteur de pénibles 
recherches..." (Abbé Cochet, Revue de Rouen et de Normandie, 1842) 
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134. MAGNIENVILLE (R. de). Le maréchal d'Humières et le gouvernement de Compiègne (1648-
1694). Documents pour servir à l'histoire d'une ville de l'Ile-de-France sous le règne de Louis XIV. 
Plon, 1881, gr. in-8°, xi-250 pp, 5 portraits, gravures et plans hors texte, fac-similés de signatures in 
fine, broché, dos recollé, traces de mouillure ancienne, état correct  30 € 
Étude documentée sur le rôle du Gouverneur de Compiègne au XVIIe siècle. — "On trouve dans cet 
ouvrage d'abord la vie de Louis de Crevant, duc d'Humières, puis une étude sur les attributions des 
gouverneurs et de l'état-major des places de guerre. L'étude mérite d'attirer l'attention des érudits : 
après l'avoir lue, on connaîtra mieux les attributions des lieutenants de roi, l'organisation de la 
défense des places et même la vie municipale." (Revue Historique, 1881) 

135. POISSON (Georges)(dir.) Dictionnaire des Monuments d'Île-de-France. P., Editions Hervas, 
1999, in-4°, 958 pp, introductions par Alice Saunier-Seïté, Georges Poisson, Anne Prache, 
Dominique Hervier, texte sur 3 colonnes, très nombreuses photos, la plupart en couleurs, liste des 
communes, glossaire des termes d'architecture, index des noms propres, biblio, reliure simili-cuir 
bleu décoré or de l'éditeur, dos lisse avec titre doré, emboîtage cartonné et toilé imprimé en 
couleurs, très bon état  60 € 
Ce dictionnaire répertorie près de 4.000 monuments situés dans la région d’Ile-de-France, classés 
par commune et par ordre chronologique. Sont également cités les vestiges architecturaux et les 
édifices de « petit patrimoine », qu’ils soient ou non protégés au titre des monuments historiques et 
même certaines maisons d’hommes célèbres, souvent qualifiées de lieux de mémoire. Un tel 
recensement, qui s’étend des monuments mégalithiques jusqu’aux édifices les plus récents, est 
nouveau en ce sens qu’il n’avait jamais été tenté avec une telle ampleur, l’Ile-de-France étant à la 
différence de Paris, encore une terre en partie inexplorée. Le présent ouvrage concerne sept 
départements : Hauts-de-Seine, Seine-Saint-Denis, Val-de-Marne, Val-d'Oise, Yvelines, Essone, 
Seine-et-Marne. 

136. TOURNIER (René). Les Églises comtoises. Leur architecture, des origines au XVIIIe siècle. 
Préface de Lucien Febvre. Picard, 1954, fort in-4°, 448 pp, illustré de 10 cartes, de 82 plans 
d'églises, de 26 figures dans le texte et de 72 planches hors texte, index, broché, qqs rousseurs, bon 
état. Un des 1200 ex. numérotés sur fleur d'Alpha des papeteries d'Avignon, seul tirage  120 € 
Les églises comtoises se répartissent dans les départements du Doubs, du Jura, de la Haute-Saône 
et du Territoire de Belfort. Celles qui sont étudiées ou citées dans ce volume s'élèvent à près d'un 
millier. C'est donc un ouvrage monumental que vient de leur consacrer M. René Tournier, 
singulièrement bien placé pour les connaître et les étudier en sa qualité d'architecte des Monuments 
historiques du Doubs. L'auteur décrit l'architecture religieuse dans la Comté suivant les grandes 
étapes de son évolution : époque romane précédée des expériences pré-romanes, époque gothique, 
époque classique. Il étudie dans leur plan et leur ordonnance intérieure les monuments les plus 
importants sans oublier pour autant la construction, la décoration, les élévations extérieures, les 
clochers... (Jean Vallery-Radot, Revue d'histoire de l'Église de France, 1955) 

Paris 
 

137. BEAUMONT-MAILLET (Laure). Paris inconnu. Albin Michel, 1984, in-4°, 97 pp, 92 estampes 
reproduites, dont les 11 premières en couleurs, dans le texte et hors texte, avec des notices érudites, 
index des noms d'artistes, reliure éditeur, jaquette illustrée, bon état  30 € 
Abondamment illustré de reproductions de gravures de la collection de l'architecte Hippolyte 
Destailleur (1822-1893). Un Paris des rois et du petit peuple, celui qui a fait rêver peintres et 
romanciers : portes altières,églises dentelées, demeures pompeuses, prisons humides, abbayes et 
couvents, fontaines gracieuses... A noter des dessins et des aquarelles datant du XVIIIe siècle qui 
montrent la Seine et ses rives. 

138. DOYON (René-Louis). Le Marais de Paris. Enigmes et mystères. P., La Connaissance, 1963, pt 
in-8°, 194 pp, illustré de 4 pl. hors texte par Gaston Dardaillon, broché, bon état. Edition originale, 
un des 300 ex. numérotés sur pur fil Lana (seuls grands papiers) enrichi d'un envoi a.s.  40 € 
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"René-Louis Doyon prouve que l'histoire bien comprise est plus vivante qu'un conte ou qu'un 
roman." (Georges Huisman, Revue des Deux Mondes) 
 

Zodiaque 
 

139. BAUDRY (Jean), Georges Barbier, Bénigne Defarges, André Gaudillière, Denis Grivot, Claude 
Jean-Nesmy, Angelico Surchamp. Bourgogne Romane. Zodiaque, 1954, gr. in-8°, 252 pp, 107 
héliogravures sur 80 pl. hors texte, 2 pl. en couleurs hors texte, nombreux plans, reliure toile 
éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 
Tournus, Paray-le-Monial, Saulieu, Autun et Vézelay. 

140. BEIGBEDER (Olivier). Forez-Velay Roman. Zodiaque, 1962, gr. in-8°, 288 pp, 136 héliogravures 
et 4 pl. en couleurs hors texte, plans, index, reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 

141. BERLAND (J.-M.), Angelico Surchamp et autres. Val de Loire roman. Zodiaque, 1956, gr. in-8°, 
252 pp, 113 héliogravures sur 80 pl. hors texte, 4 pl. en couleurs hors texte, plans, reliure toile 
éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 

142. BERTRAND (Simone). La Tapisserie de Bayeux et la manière de vivre au onzième siècle. 
Zodiaque, 1966, gr. in-8°, 325 pp, 144 héliogravures et 10 pl. en couleurs hors texte (dont 2 
planches double), une carte, reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  25 € 

143. CHIERICI (Sandro). Lombardie Romane. Zodiaque, 1978, gr. in-8°, 352 pp, 143 héliogravures et 
8 pl. en couleurs hors texte, nombreux plans, index, reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  25 € 

144. Collectif. Touraine romane. Zodiaque, 1957, gr. in-8°, 256 pp, 91 héliogravures hors texte, 18 pl. 
en couleurs hors texte, une carte, plans, index, reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 

145. CRAPLET (Bernard). Auvergne romane. Zodiaque, 1955, gr. in-8°, 252 pp, 120 photographies en 
héliogravure sur 80 planches hors texte, 2 pl. en couleurs hors texte, nombreux plans, reliure toile 
éditeur, sans la jaquette, dos uniformément passé, bon état  15 € 
L'Auvergne est l'un des hauts lieux de l'art roman français. Cinq églises du Puy-de-Dôme ont ainsi 
reçu l'appellation d'« églises majeures » car elles constituent des joyaux de l'art roman auvergnat. 
Toutefois, à côté de ces remarquables manifestations architecturales il existe toute une 
constellation d'édifices discrets, rustiques qui méritent d'être reconnus. 

146. DARAS (Charles). Angoumois Roman. Zodiaque, 1961, gr. in-8°, 260 pp, 90 héliogravures  et 4 
pl. en couleurs hors texte, nombreux plans, reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 

147. DESCHAMPS (Paul). Terre Sainte Romane. Zodiaque, 1964, gr. in-8°, 323 pp, 130 héliogravures 
et 8 pl. en couleurs hors texte, plans, index, reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  20 € 
"Il est singulièrement utile d'avoir, de la main d'un spécialiste éminent, un ouvrage facilement 
accessible où l'on trouvera des études, brèves mais précises, sur quelques monuments de Terre 
sainte pour lesquels il fallait se reporter à des ouvrages devenus introuvables. (...) Le texte de M. 
Paul Deschamps s'accompagne d'un grand nombre de plans très précieux et, comme il est habituel 
dans cette collection, d'admirables photos tant en noir qu'en couleur. Leur nombre et leur qualité 
réjouiront les archéologues qui n'ont pas facilement sous la main des vues de ces monuments 
lointains." (Francis Salet, Bulletin Monumental, 1965) 

148. DIMIER (M.-Anselme) et Jean PORCHER. L'Art cistercien. France. Zodiaque, 1962, gr. in-8°, 
356 pp, 150 héliogravures hors texte, 4 pl. en couleurs hors texte, nombreux plans, reliure toile 
éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 
"Ce livre a la netteté et la clarté qui conviennent au sujet dont il traite. Nous sommes ici pourvus de 
douze monographies solides et claires s'appliquant aux ensembles majeurs, entendons ceux qui 
nous sont parvenus..." (René Crozet, Cahiers de Civilisation Médiévale, 1963) 

149. DUBOURG-NOVES (Pierre). Guyenne Romane. Zodiaque, 1969, gr. in-8°, 364 pp, 163 
héliogravures et 8 photos en couleurs hors texte, nombreux plans, index, reliure toile éditeur, sans la 
jaquette, bon état  15 € 
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150. DURLIAT (Marcel). Roussillon roman. Zodiaque, 1958, gr. in-8°, 260 pp, 94 héliogravures et 4 
pl. en couleurs hors texte, nombreux plans, index, reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 
"Cet ouvrage, très important et nouveau lorsqu'il fut écrit, continue d'être indispensable à toute 
étude sur le Roussillon à l'époque romane." (Xavier Barral i Altet, Bulletin Monumental, 1974) 

151. HERBECOURT (Pierre d') et Jean PORCHER. Anjou Roman. Zodiaque, 1959, gr. in-8°, 260 pp, 
86 héliogravures et 16 pl. en couleurs hors texte, nombreux plans, reliure toile éditeur, sans la 
jaquette, bon état  15 € 

152. JUNYENT (Edouard). Catalogne Romane. Zodiaque, 1960-1961, 2 vol. gr. in-8°, 288 et 302 pp, 
200 héliogravures et 26 photos en couleurs de Jean Dieuzaide hors texte, nombreux plans, reliures 
toile éditeur, sans les jaquettes, bon état 30 € 
Tome 1 : Montbui, Cardona, Cassérres, San Llorenç del Munt, Corbera, Frontanyà, Taüll, Ripoll. – 
Tome 2 : Seu d'Urgell, Sant Pau del Camp, Sant Benet de Bages, Cathédrale de Gérone, Sant 
Cugat del Valles, Sainte-Marie de L'Estany, peintures, objets et statues. 

153. LABANDE-MAILFERT (Yvonne). Poitou Roman. Zodiaque, 1957, gr. in-8°, 260 pp, 119 
héliogravures et 6 pl. en couleurs hors texte, nombreux plans, index, reliure toile éditeur, sans la 
jaquette, bon état  15 € 

154. MAURY (Jean), Marie-Madeleine S. GAUTHIER, Jean PORCHER. Limousin roman. Zodiaque, 
1960, gr. in-8°, 320 pp, 2e édition, 102 héliogravures  et 19 pl. en couleurs hors texte, nombreux 
plans, reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 

155. VIDAL (Marguerite), Jean MAURY et Jean PORCHER. Quercy Roman. Zodiaque, 1959, gr. 
in-8°, 340 pp, 148 héliogravures sur 128 planches (photographies de Jean Dieuzaide) et 4 pl. en 
couleurs hors texte, nombreux plans, reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 

156. VARAGNAC (André) et autres. L'Art gaulois. Zodiaque, 1956, gr. in-8°, 328 pp, 179 héliogra-
vures sur 112 planches, 16 pl. de monnaies gauloises et 4 pl. en couleurs hors texte (photographies 
de Jean Dieuzaide et Pierre Belzeaux), reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 

157. WILL (Robert). Alsace romane. Zodiaque, 1965, gr. in-8°, 351 pp, préface de Hans Haug, 155 
héliogravures et 4 pl. en couleurs hors texte, plans, reliure toile éditeur, sans la jaquette, bon état  15 € 
"Ce livre est l'ouvrage le plus considérable en langue française sur ce sujet. A part les manuscrits 
enluminés, l'ensemble de l'art en Alsace entre le Xe et le XIIIe siècle est analysé dans ses œuvres 
essentielles, situées dans la chronologie et le contexte historique..." (Louis Grodecki, Bulletin 
Monumental, 1966) 
 
 

 

 

 

Vous pouvez également consulter notre site internet où environ 21.000 ouvrages sont 
proposés, à l'adresse suivante : 

 

www.pages-histoire.fr 
 

Avec l'onglet « Recherche », vous pouvez facilement trouver les livres  
disponibles sur un sujet donné en proposant un nom d’auteur ou un mot  

dans les champs « titre » ou « mots-clés » 
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Attention, désormais la librairie est ouverte  
de 14h à 19h du lundi au vendredi et le samedi de 15h à 19h.  

 

Si le téléphone sonne sans réponse pendant les horaires indiqués, c'est que nous 
sommes déjà en ligne. Merci de rappeler cinq ou dix minutes plus tard. 

JOYEUX NOËL 
 

 


